

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.674.

Madrid.—Sábado 19 de Septiembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

OTRA VEZ LOS RUSOS EN PRUSIA

Sigue indecisa la gran batalla

EL ALA DERECHA ALEMANA RETROCEDE

AUN ES PRONTO

En la noche del viernes al sábado recibimos el siguiente comunicado oficial de Londres:

«Se considera como muy significativo y determinado por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del Presidente de los Estados Unidos, el Canciller alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz.»
Comentémoslo brevemente.

¿Ha habido algún hecho determinante de clara inferioridad en uno de los grupos de naciones que pelean?

Sinceramente creemos que no. La superioridad alemana, bien marcada al comienzo de la guerra terrestre, desapareció en la primera quincena de septiembre con la batalla del Marne y los desastres austriacos.

Hoy, Alemania y los aliados se equilibran. La primera (salvo en algunas localidades prusianas) no tiene invasores dentro de su territorio metropolitano. Pierde sus anhelos coloniales, mas el suelo patrio apenas si fué verdaderamente hollado por la planta del enemigo.

Al principio, las regencias de la Prusia oriental fueron atacadas terriblemente y sufrieron muchísimo. Pero luego, los refuerzos llegados del Oeste las libertaron de un modo casi completo. Después de mes y medio de operaciones, los soldados germanos vierten su sangre en Francia, Bélgica y Rusia.

No olvidamos, sin embargo, Alsacia y Lorena, ambas conquistadas en parte, el pasado mes, por Pau y sus fuerzas. Pero esa conquista fué tan efímera, que nada significa para nuestra exposición de hechos.

Alemania, pues, no está vencida ni invadida. Sus ejércitos no padecieron aún derrotas irreparables, de esas que aniquilan. La batalla del Marne representó un fracaso para ellos, mas no debilitó extraordinariamente su poderío inicial.

Ahora bien. Alemania no ha conseguido nada de lo que debía lograr. Sus adversarios son mucho más fuertes de lo que había calculado y resisten con brío tan grande, que cada día que pasa su posición es más difícil.

Llevamos cerca de dos meses de luchas y los ejércitos francés, inglés y belga no han sido destruidos. Tampoco París fué tomado. Y en lo que respecta a Rusia, su acción se desarrolla con una fuerza potencial tan enorme, que encierra, para los dos Imperios del centro, los peligros mayores.

No hace muchos días que leímos un artículo de un alemán, donde se afirmaba lo que sigue: «Rusia necesita ocho meses para su movilización.»

Y no se piense que se trataba de una burla. En las altas esferas de Alemania creían lo propio. El recuerdo de la Mandchuria les impulsaba a despreciar al gigante noroeste. No comprendían que Kharbin está muy lejos de Moscú, y la Galitzia, la Posnanía y la Prusia Oriental muy cerca, y que no es lo mismo sostener una guerra a miles de leguas de las fronteras, que a las puertas de la casa propia.

Además, burlábanse en Berlín del ejército inglés. Bismarck, un día, refiriéndose a éste, dijo: «Si desembarca en Alemania, le haremos prender por la Policía.» Y la falsa idea que tales palabras reflejaban, informaba los actos de las clases directoras.

Igualmente juzgaban en Alemania que los franceses se destrozaban en espantables guerras civiles, no bien los ulanos asomaban por Verdun y Belfort. Uno de los factores con que contaba el gran Estado Mayor del Kaiser era el sindicalismo galo, sin patria y sin noción de los deberes nacionales y colectivos.

Por último, se confiaba ciegamente en la preparación del ejército austriaco y en la revolución de la India. Las tropas de Francisco José han sido vencidas rápidamente, y los pueblos indostánicos y sus Soberanos dan a cada momento pruebas de un extraordinario lealismo.

Resumiendo, diremos que en el primer periodo de la guerra europea no ha pasado nada de lo que el pueblo alemán esperaba ocurriese.

Francia, resistiendo con éxito. Bélgica, sin declararse vencida. Rusia, avanzando victoriosa. Inglaterra, dominando en los mares y organizando nuevos ejércitos. Austria, aplastada en diez y seis días de batallas. Serbia, trocándose de invadida en invasora. Italia, preparando el paso memorable desde la neutralidad a la intervención armada en pro-vecho propio...

He aquí el balance que Alemania hará, entre dos lecturas de los despachos optimistas de von Stein, el general apocatópico...

Pero no pedirá la paz. Tal vez, si una nación amiga ofreciera su mediación, la aceptase, considera do que hoy por hoy puede tratar con los aliados en condiciones de igualdad relativa.

Mas Inglaterra está ahí. Es implacable. Necesita que la escuadra alemana sea destruída.

Necesita que el comercio germano sea expulsado de los grandes mercados mundiales. Necesita asegurarse largos años de tranquila dominación industrial y marítima.

Si la paz fuera ajustada ahora, sería una paz falsa, quebradiza, inestable, prendida con alfileres. Y lo que el mundo desea es algo sólido, firme, que le permita continuar sus evoluciones perfectivas, sin que aparezca en el horizonte el fantasma horrendo de otra conflagración.

Alemania no ha vencido, pero no la han derrotado. Y seguirá luchando. Es tan fuerte, que sus enemigos deberán todavía hacer esfuerzos gigantescos.

Estamos al principio del principio. No habremos del final. ¡Aparece tan lejano!

Sigue la batalla desde La Fere al Norte de Verdun. A juzgar por los partes oficiales franceses, los alemanes se mantienen en casi toda su línea a la defensiva y los contraataques que realizan no son violentos en demasía. Flaquean por su ala derecha, la que manda von Kluck y que, replegándose en la batalla del Marne, obligó a todo el ejército a hacer lo mismo.

¿Qué se proponen los alemanes con esta resistencia? ¿Preparar otra ofensiva? ¿Asegurarse una tranquila retirada a sus fronteras? ¿Qué habrá de cierto en la información del «Herald» sobre un pretendido propósito del Kaiser de suspender la invasión de Francia para revolverse contra Rusia, vencedor de los austriacos y temble en extremo?

French ha comunicado a su Gobierno que la batalla del Aisne se reduce, en la mayor parte de su frente, a tremendos duelos de artillería. Joffre, en sus informes, alude frecuentemente a lo ventajoso de las posiciones alemanas. Efectivamente, las colinas de Craonne y las montañas de Reims son bases defensivas de fortificación cómoda. Además, el Argonne asegura la izquierda de los ejércitos alemanes contra un movimiento enderezado a subir por el Meuse y luego a amenazar la retaguardia.

Tal vez los germanos esperen fuerzas de consideración para atacar de veras a Joffre. Seguimos creyendo que no renunciarán fácilmente a los objetivos cuyo logro buscan en Francia. Cada día que pasa empeora el estado de su causa nacional. Lo saben de sobra, y seguramente harán todavía algo sobrehumano.

Algunos colegas se extrañan de que los austriacos, pese a sus derrotas en el Danubio, el Drina y el Sava, bombardeen Belgrado con tanta frecuencia. La cosa tiene sencillísima explicación. Los monitores acorazados de Francisco José navegan sin obstáculos por el gran río. Y no obstante las baterías que Serbia establezca en Semlin, podrán, siempre que quieran, lanzar sobre la capital del Rey Pedro los proyectiles de sus cañones.

LA ACCION TERRESTRE

Se paga el cupón

BURDEOS, 18. El ministro de Hacienda ha ordenado a los tesoreros-pagadores que satisfagan los intereses debidos de la renta del 3 por 100 amortizable con la simple presentación de los cupones, sin esperar a que las formalidades debidas sean cumplidas para la entrega de nuevos títulos, en el caso en que las series fuesen reembolsables y no produjesen más interés.

En cuanto a los cambios exteriores, su mercado fué desorganizado por la supresión total o parcial de las relaciones comerciales entre los grandes países y por el establecimiento del curso forzoso en la mayor parte de ellos.

El ministro invita al Banco de Francia y a los establecimientos de crédito a que se pongan de acuerdo para remediar en lo posible este estado de cosas.

Sigue el avance ruso

PETROGRADO, 18. Comunicado oficial: «En el frente de la Prusia oriental los rusos detuvieron definitivamente el día 17 la ofensiva alemana.»

El enemigo, que sobre varios puntos se repliega, cambia de posiciones.

En el frente austriaco continúa la persecución del enemigo.

Los rusos se aproximan a las posiciones defensivas de Siniara, Yaroslav y Przemysl.»

Navío inglés a pique

LONDRES, 19. El Almirantazgo anuncia que el navío de instrucción *Fisguard* se ha ido a pique en el Canal de la Mancha.

Han muerto 21 tripulantes, y se han salvado 43.

Faltan detalles.

Catorce mil alemanes muertos.

LONDRES, 18. El corresponsal del *Daily Telegraph* en Rotterdam dice que sabe de buena fuente que los alemanes perdieron cada

día, durante la quincena última, alrededor de 3.200 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros.

Estima que el número de alemanes muertos ha sido el de 14.000.

Dice el Rey de Inglaterra.

LONDRES, 18. El Rey de Inglaterra, en el discurso de clausura del Parlamento, dijo: «Nos batimos por un fin honorable, y no depondremos las armas en tanto que este fin haya sido completamente logrado.»

Tengo confianza en los esfuerzos unidos y leales de mis súbditos.»

Sigue la batalla

PARIS, 18. Comunicado oficial: «La batalla continuó todo el día 17 sobre todo el frente del Oise y el Woivre, sin modificaciones importantes en ningún punto.»

Los alemanes intentaron tres ataques ofensivos contra el ejército inglés, que fracasaron, y nos adelantamos sobre ciertos puntos.

En las alturas del Norte del Aisne rechazamos violentos contraataques nocturnos entre Craonne y Reims, así como intentos ofensivos contra Reims.

De Reims al Argonne, los alemanes han efectuado importantes trabajos de fortificaciones, adoptando una táctica puramente defensiva.

En Lorena y los Vosgos, los enemigos ocupan igualmente posiciones defensivas en las proximidades de la frontera.

La situación desde Argonne al Woivre, sin modificaciones.»

Belgas y alemanes

AMBERES, 18. (Oficial.) El miércoles, por la noche, las tropas alemanas volvieron de Bruselas a Termonde, no cesando en toda la noche el cañoneo.

Hoy se reprodujo el duelo de artillería entablado entre los alemanes y los belgas que defienden la salida de esta localidad, al Norte de la cual se presentó la Infantería alemana delante de un puente destruído por los belgas, siendo acogida por un fuego intenso de ametralladoras.

Los alemanes se replegaron en desorden sobre Termonde.

¿Busca Alemania la paz?

LONDRES, 18. Comunicado oficial: «Se considera como muy significativo y determinado por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del Presidente de los Estados Unidos, el Canciller alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz.»

El comunicado de media noche.

PARIS, 18. El comunicado oficial de las once de la noche dice así:

«Ningún cambio se nota en la situación. Hemos continuado progresando, y se nota una ligera calma en nuestra ala izquierda.»

La gran batalla

Informes oficiales.

BURDEOS, 19. Continúa la gran batalla desde las orillas del Oise a las del Meuse, con una extraordinaria violencia.

Los alemanes, que parecen decididos a desquitarse de la derrota que sufrieron en el Marne, pelean con verdadera desesperación.

Los aliados han rechazado todos sus contraataques y les han obligado a refugiarse dentro de sus líneas, que están muy fortificadas y guarnecidas con centenares de cañones.

Los duelos de artillería en los diversos puntos de la línea de fuego son más terribles y prolongados de lo que fueron en las batallas del Sambre y del Meuse.

Ambos ejércitos se refuerzan continuamente y rhacen con gran frecuencia sus formaciones, introduciendo en ellas tropas de refresco.

La mortandad excede a toda ponderación. Comprendiendo Joffre que el centro alemán es muy difícil de asaltar, ha reforzado considerablemente su ala izquierda, que lucha con el ejército de von Kluck por la parte de Soissons, Craonne y el Sur de La Fere.

Gracias a ello, dicha ala ha logrado la superioridad sobre el ala derecha alemana.

Desde ayer el ala izquierda francesa hace continuos, aunque lentos progresos, pues los alemanes defienden el terreno palmo a palmo. Han salido nuevas tropas de París para el campo de batalla.

Los heridos franceses é ingleses son evacuados en seguida hacia el Sur y el Oeste.

Joffre observa con gran atención los movimientos del ala izquierda alemana, apoyada en el Argonne y en el Meuse.

Teme, sin duda, que los alemanes, llevando bruscamente a dichos puntos fuerzas de consideración, intenten un gran ataque hacia Bar-le-Duc.

Pero, hasta ahora, los ejércitos del Kronprinz y del Príncipe de Wurtemberg, que son los que operan por aquella parte, permanecen a la defensiva y se limitan a resistir en sus líneas.

El Gobierno guarda gran reserva acerca de

las incidencias de esta batalla; pero puede afirmarse que tiene confianza en que el resultado ha de ser favorable para las armas francesas.

La lucha en Prusia

Próxima batalla en Königsberg.

BURDEOS, 19. Está confirmado oficialmente que los rusos han vuelto a tomar la ofensiva en las regencias de Prusia.

Después de bastantes días de mantenerse a la defensiva ante la gran masa de tropas acumuladas por los alemanes, han recibido el refuerzo de varios Cuerpos de ejército, que se concentraron en Vilna y que ayer avanzaron en toda la línea, desde Suwalki a las orillas del mar Báltico.

El ejército alemán cambia sus posiciones y se repliega ordenadamente.

Los rusos quieren darles una batalla en las cercanías de Königsberg y destruirle allí, del modo más completo posible, para luego revolverse contra Königsberg y tomarlo por asalto, aunque sea sacrificando muchos miles de hombres.

Saben que la toma de Königsberg causaría en Alemania casi tanto efecto como la de Berlín.

La invasión de Prusia es también una gigantesca operación de flanco, pues, gracias a ella, los grandes contingentes alemanes que hay en las tres regencias del Oriente prusiano no podrán acometer al ejército ruso de Polonia en su marcha sobre Posen.

Lo que dice un diputado socialista

Alemanes é italianos.

LA HAYA, 18. En uno de los últimos números del diario socialista de Berlín, *Vorwaerts*, aparece un largo artículo del diputado socialista alemán que fué hace poco a Italia a defender la actitud de su partido en la presente guerra.

Dice ese diputado que su misión fué un fracaso, porque era de difícil realización, a causa de la atmósfera antialemana que se respira en casi toda Europa.

«Italia—dice el diputado en su artículo—es un país latino y siente simpatías por sus hermanos de raza, como es natural.»

Allí no saben apreciar ni comprender las causas que han obligado a Alemania a ir a la guerra.

Los socialistas italianos, según pude advertir en la conferencia, son amigos y admiradores de Francia; así que odian a Alemania.

Todos mis esfuerzos resultaron infructuosos y tuve que volverme a mi país con la convicción de que en Italia hasta los pacifistas quieren la guerra con nosotros.»

Los prisioneros en Alemania

Informes del «Berliner Tageblatt».

LONDRES, 18. Dicen de Copenhague que en el último número del «Berliner Tageblatt» llegado allí, se publica una información acerca de los prisioneros internados en Alemania.

Dichos prisioneros son franceses, ingleses y rusos, predominando éstos.

Ascienden a unos 20.000, y están encerrados en un inmenso campo de maniobras, cerca de Koenigsstein.

Dicho campo ha sido rodeado de una empalizada de dos metros y medio de altura.

Los prisioneros están separados por nacionalidades.

Los franceses é ingleses viven en barracas, y los rusos en tiendas de campaña.

Los franceses están muy tristes, y los ingleses y los rusos, en cambio, se muestran indiferentes.

Los jefes y oficiales viven aparte.

Según el «Berliner Tageblatt», va a aplicarse a los prisioneros a las tareas agrícolas y a trabajos de fortificación.

En la Cámara de los Lores

Discurso del Rey Jorge.

LONDRES, 18. El Rey Jorge ha dirigido esta mañana a los miembros del Parlamento, lores y diputados, reunidos en la Cámara de los Lores, la siguiente alocución:

«Milores y señores: Os dirijo estas palabras en circunstancias que exigen más bien la acción que un discurso.»

Después que mi Gobierno tuvo hechos todos los esfuerzos para preservar la paz en el mundo entero, fui, por un hecho de violación deliberada sobre las obligaciones contenidas en lo tratado, y para proteger la ley pública en Europa y los intereses vitales de mi Imperio, obligado a declarar la guerra.

Mi flota y mi ejército, con incansante vigilancia, con valor y con habilidad, han sostenido la causa justa, ayudados por nuestros bravos y fieles aliados.

Todas las partes de mi Imperio se reunieron espontáneamente con entusiasmo alrededor de la bandera común.

Señores de la Cámara de los Comunes: Os doy las gracias por vuestra generosidad, de la cual me habéis dado prueba en circunstancias tan imprevistas.

Milores y señores: Nosotros nos batimos por un fin honrado, y no depondremos las armas hasta que este objeto haya sido completamente logrado.

Tengo entera confianza en los esfuerzos unidos y leales de mis súbditos y ruego a Dios Todopoderoso que nos conceda su bendición.»

Sobre los rumores de paz

Lo que dice «The Times».

LONDRES, 19. *The Times* dijo ayer lo siguiente:

«Si los aliados consiguen rechazar a los alemanes hasta el Rin, que está todavía bastante lejos del campo actual de batalla, seguramente nacerá en Berlín un gran deseo de paz.»

También estamos persuadidos de que las mismas personas mal enteradas, que desde hace diez años nos venían asegurando que Alemania no abrigaba contra nosotros propósitos hostiles, procurarán convencer al Gobierno y al pueblo de que debe hacerse la paz.

Si convenimos en tratar ahora, dentro de cinco años, tendremos que sostener otra guerra, en condiciones más desfavorables que las presentes.

Sólo cuando la Caballería de los ejércitos aliados pase conquistadora por la Unten der Linden, la vía más hermosa de Berlín, comprenderá el pueblo alemán que sus sueños insensatos de dominación universal se han desvanecido para siempre.»

Los catalanes a Joffre

Un mensaje.

BURDEOS, 19. En la residencia de la familia del generalísimo Joffre se reciben constantemente cartas y telegramas de felicitación y ramos de flores.

Ayer se recibió un mensaje de varios políticos catalanes.

El mensaje se le envió al generalísimo al Cuartel general.

El mensaje está concebido en los siguientes términos:

«*Perpignan*, 18. — Al generalísimo Joffre: Los catalanes españoles, que siguen con atención los movimientos del valiente ejército que dirige, le ruegan agregue sus felicitaciones respetuosas y entusiastas a las muchas que recibe estos días.»

Están orgullosos de comprobar que es un gran hombre de su raza quien ha hecho retroceder al imperialismo germánico, cerca de los históricos campos de Chalons, donde fué salvada hace siglos la civilización latina.—Rahola, Garriga, diputados por Barcelona; Rodés, diputado por Tremp; Moles, senador por Lérida; Emilio Riu, ex subsecretario de Hacienda; Salvatella, diputado por Figueras; Zulueta, diputado por Villafraanca; Santiago Rusiñol, literato; Hurtado, Marial, ex diputados. (Siguen las firmas.)»

Disgusto en Austria

Las quejas de la aliada.

LONDRES, 18. *The Times* publica una información muy interesante que ha recibido de Austria.

Según ella, en las altas esferas de Austria, y también entre el pueblo, reina gran irritación contra Alemania.

Se la acusa de no haber cumplido sus compromisos y de haber llevado casi todos sus efectivos de primera línea a Francia y Bélgica, dejando que los austriacos se las entiendan casi solos con los rusos.

Cuando comenzó la invasión de la Polonia por los austriacos, éstos sólo fueron auxiliados por los contingentes alemanes que había en Silesia y en Posnanía, compuestos en su mayoría por tropas de reserva.

Ochocientos ó novecientos mil austriacos, ayudados por menos de 150.000 alemanes, tuvieron que hacer frente, no sólo a las grandes masas acumuladas por los rusos en Polonia, sino también a los ejércitos de la Podolia y de la Volhinia.

Y así pudieron éstos fácilmente forzar los pasos del río Dniester, tomar Lemberg y amenazar la retaguardia de las columnas invasoras.

Los alemanes, en casi todo este periodo de la campaña, se han mantenido en la provincia de Kielce, en la Polonia del Sur, y no han apoyado sino imperfectamente el avance de los austriacos sobre Lublin.

Hay, además, otro motivo para que Austria se considere burlada por Alemania.

Después de la victoria que ésta obtuvo en el río Sambre, el Gobierno austriaco pidió al de su aliada enviase tropas del Oeste alemán a la Galitzia y a la Bukovina.

Pero el Kaiser, que veía invadidas sus provincias de Prusia, envió allá varios cientos de miles de hombres, y no hizo caso de las súplicas austriacas.

La destrucción de Lovaina

Lo que dice el superior de los Asuncionistas.

BURDEOS, 18. Un telegrama que publica «*Le Matin*» dice que el padre Possidius, superior de los Asuncionistas franceses, establecidos en Lovaina, y testigo de la destrucción de la ciudad, ha hecho un relato, que será unido al expediente que Bélgica está actualmente preparando.

El padre Possidius dice que los primeros días de la ocupación de la ciudad por los ale-

manes transcurrieron en completa calma. Los horrores comenzaron el 24 de agosto, y duraron cinco días. Incendios, matanzas, pillajes, nada faltó en ellos; las calles quedaron llenas de cadáveres.

El jueves 27, a las diez de la mañana, se dictó un bando ordenando a los habitantes que aun quedaban en la ciudad que la evacuaran, porque iba a ser incendiada y bombardeada. Terminado el plazo, se concedió una prórroga de media hora para que saliesen los últimos fugitivos. El éxodo fué general: religiosos, obreros, mujeres y niños salieron en dolorosa caravana.

No todos, sin embargo, consiguieron salvarse. Muchos religiosos encontraron la muerte. El guardián de un convento y su hermano fueron fusilados en plena calle.

El número de muertos es incalculable.

Noticias de Italia

Modificaciones ministeriales?

ROMA, 19. Toman consistencia los rumores relativos a la dimisión del conde de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros, que se muestra contrario a que Italia salga de la neutralidad.

Se asegura que le sustituirá el Presidente del Consejo, Salandra.

Polémicas.

Hay grandes polémicas en la Prensa italiana acerca de lo que debe hacer Italia en la presente contienda.

«El Messagero» ha publicado un artículo muy violento, diciendo que, como la situación de Europa ha cambiado, Italia debe salir de la neutralidad.

Las aventuras de la Patti

Prisionera de guerra.

PARIS, 18. Ha llegado aquí la Patti, acompañada de su marido. Refiere una verdadera odisea. Estaba tomando las aguas de Carlsbad cuando surgió la guerra.

Ella y su marido fueron insultados y sus criados tuvieron que abandonarles. El matrimonio fué preso y encerrado en una cárcel, donde pasó varias semanas.

Por último, la Patti, recurriendo a sus amistades, logró que les pusieran en libertad. Cuando ambos se dirigían a la estación, insultóles el populacho.

Han perdido el equipaje y se encuentran enfermos de tantas emociones.

Noticias inglesas

Una campaña.

LONDRES, 18. Se ha iniciado en la Prensa inglesa una enérgica campaña para conseguir que se reúna el capítulo de la Orden de la Jarretiere, y acuerde expulsar de la misma al Kaiser y a su hermano.

Heridos y prisioneros

Varias noticias.

BURDEOS, 19. Han llegado a Troyes en cuatro trenes 1.700 prisioneros alemanes. Muchos de ellos están heridos, y les han curado en el viaje enfermeros de su misma nacionalidad.

A San Juan de Luz han llegado 70 heridos franceses.

Se ha avisado al alcalde de Biarritz que en breve llegarán allí 4.000 heridos.

La vida en Burdeos

Consejo de ministros.

BURDEOS, 19. Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

Este firmó varios decretos: uno de ellos dando facilidades para los alistamientos de los jóvenes que por su edad estén sujetos a la autoridad paterna. Otro nombrando gran oficial de la Legión de Honor al general Castelnau, y otros de menos importancia.

Instrucción de reclutas.

El ministro de la Guerra ha publicado una circular dando disposiciones para la mejor instrucción de los reclutas.

Estos se alojarán en los campos de tiro actuales y en otros que se establecerán, y confiados a instructores especiales.

Millerand quiere que en breve la quinta de 1914 pueda ingresar en filas.

El pago de los caballos.

El ministro de la Guerra ha manifestado que la demora en el pago de los caballos requisados para el ejército no es culpa suya, sino de los alcaldes y de los pagadores militares.

Ha dado órdenes para que se abone en seguida lo que el Estado debe por tal concepto. También ha dado instrucciones para aliviar la situación de las viudas y los huérfanos de militares muertos en campaña.

Notas de la guerra

Héroe de catorce años

Le Gaulois cuenta la siguiente historia: «Al acercarse a Lila, en el cordón de Douchy, los alemanes detuvieron a quince mineros y se dispusieron a fusilarlos.

El teniente que mandaba el pelotón iba a dar la voz de ¡fuego! cuando se desplomó muerto. Estupor, momento de vacilación, luego una explosión de espantosa rabia.

Al borde de un hoyo caía también el brazo vengador. Un sargento de Infantería, un francés, herido en un combate reciente, agonizaba en el fondo de un hoyo. Había visto la horrible escena, y sacando su revólver mató al organizador de la matanza.

Los alemanes se precipitan, lo sacan de su refugio, lo arrastran a culatazos y a puntapiés, y lo arrojan al pie del muro donde están alineados los mineros condenados a muerte.

Sin embargo, hubo un pequeño retraso en la ejecución, porque los soldados del Kaiser, acaso por piedad humana en ausencia de superior, esperaron para vengar al muerto a que otro oficial les diese la orden. Y fueron a buscar al capitán.

Como éste tardase en llegar, el sargento francés, sediento a causa de la fiebre, vio a un chico emocionado, y conteniendo el llanto entre los testigos del drama.

Y grítelo con voz apagada y suplicante.

—¡Tengo sed! ¡Quiero morir; pero antes un vaso de agua, por compasión!

El chico echó a correr y trajo un jarro de agua fresca.

El pobre sargento la bebió con ansia y placer al mismo tiempo.

—¿Qué es eso?—exclamó una voz de trueno.—¿Quién se lo ha permitido, gofallo? Espera un poco.

Era el capitán alemán. Luego continuó:

—¡Ah! ¿Tú socorres a ese miserable? Pues bien, para que aprendas, toma ese fusil. Cógelolo así; la mano ahí, y tú dispararas cuando yo te diga ¡fuego!, apuntando a ese hombre. Tú mismo matarás a tu sargento.

El oficial alemán reía. La broma le parecía excelente. De una ojada revistió su pelotón. Los fusiles estaban apuntando. Otra mirada al chico. Este tenía bien el arma y apuntaba al sargento francés. ¡Fuego! Los quince números se desplomaron, y también el capitán alemán. Con un ágil movimiento de leoncillo, el chico había dado vuelta, y a quemarropa mató al capitán.

Claro es que inmediatamente el chico fué fusilado a su vez. El chico se llamaba Emilio Despres. En su país natal le van a elevar un monumento.

La voz de un prelado

Reproducimos los siguientes párrafos de una circular publicada por el prelado de Cádiz:

«Si todos los años hemos dirigido nuestra exhortación ferviente a los fieles diocesanos para que honrasen a la Santísima Virgen con el rezo devoto del Santo Rosario especialmente en el mes de octubre, con mucha más razón lo hacemos en el presente, en el que las tristísimas circunstancias que a todos nos rodean, obligan a acudir a la Madre de Dios y Madre Nuestra en demanda de especiales auxilios.

Todos conocéis, amados diocesanos, la situación creada en Europa por la lucha encarnizada que se ha entablado entre las más poderosas naciones, y cuán horrosos son ya—y puede temerse sean en adelante—los estragos que en todo orden produce siempre el azote de la guerra, y más cuando toma las proporciones que la presente, por diversas causas.

Pues bien; para salir al frente el cristiano, en cuanto le sea posible, a este mal gravísimo, ya que no use otras armas que las de la oración, presente cada día a la Virgen Inmaculada el obsequio del Santo Rosario, y obliquela con su deprecación fervorosa a que tienda el manto de su misericordia sobre todos en general y obtenga de su Hijo bendito, verdadero y supremo Príncipe de la Paz, la que todos ansiamos en esta horrible contienda.»

De Gibraltar

De una información del Diario, de Jerez, reproducimos los siguientes párrafos: «Entramos en Gibraltar.

Por el Peñón suben las casas amarillas, rojas, que se confunden con el color de la tierra.

A las puertas de la plaza nos detienen unos policemen y nos entregan un ticket. Lo leemos:

«Waterport, Permit until first evening gunfire. John Cochrane, chief of Police.»

Ya podemos circular por la plaza. Por la calle Real, ancha y exótica, con sus tabaquerías y sus tiendas indias llenas de sedas riquísimas, y de telas de oro y de juguetillos de marfil, aturden los gritos de los vendedores de periódicos.

¡La derrota de los alemanes! ¡Las victorias inglesas! ¡Los cañones y prisioneros cogidos por Inglaterra a Alemania! ¡Los millones de bajas sufridas por el ejército germánico en las últimas batallas!

La gran preocupación de Gibraltar la constituye la guerra; en cafés, en círculos, en tertulias no se habla de otra cosa; el comercio se arruina; los trabajos se paralizan; se mira mucho hacia el cielo, pensando en dirigibles; se mira más hacia Rusia, porque del esfuerzo del oso siberiano se espera el triunfo en el Continente.

Se vive en una atmósfera de nerviosismo; todos tienen fe, una fe poderosa de pueblo consciente de su fuerza y de su valor, en la Marina; Inglaterra es hoy, como ayer, la dueña del mar; Inglaterra en el agua es invencible.

Pero si Alemania derrota a franceses y a rusos, si se erige en árbitra y emperatriz del Continente, ¿qué ocurrirá? ¿No se prolongará la guerra indefinidamente?

Y el espectro de una lucha sin fin, de años, de quinquenios, porque Inglaterra no se humillará nunca, se vislumbra en el horizonte, con su cortejo de miseria y de ruina. Y Gibraltar, como el mundo entero, mira con inquietud hacia el mañana, preñado de peligros.

En uno de estos coches, que parecen pagodas ambulantes, damos la vuelta a Gibraltar.

No se ve un cañón por ninguna parte; el Peñón severo—al fin inglés—guarda escrupulosamente sus secretos en las entrañas, donde aliento un volcán de hierro y de fuego.

La distinción británica, enemiga de relumbrones, se refleja en esta máquina formidable de guerra; aquí vibra el espíritu de la raza sajona.

La fanfarronería meridional, tan amiga del lujo fastuoso, tan apasionada por aparentar que posee más de lo que tiene, contrasta con esta sencillez inglesa.

En Ceuta, en Tetuán, en Tánger, hemos visto cañones por todas partes; en realidad muchos de ellos no son otra cosa que enormes masas de metal, útiles para ser vendidas al peso; en Gibraltar no vemos ninguno; si no supiésemos que es una plaza fuerte, no lo sospecharíamos; con sus casitas de Belén casero parece una placida población holandesa; no le faltan más que los molinos. Hasta los soldados ingleses, tiesos, rígidos,

vestidos con uniformes pintorescos de colores, se nos antojan unos buenos muchachos, muy decorativos, incapaces de hacer daño a una mosca.

Y, sin embargo, en los campos de Francia están demostrando que saben morir sin retroceder...

Del puerto sale un transporte cargado de tropas.

Son los regimientos escoceses, que constituirían parte de la guarnición de Gibraltar; el Gobierno de la metrópoli los envía a la guerra.

Sobre la cubierta se amontonan los hombres.

Un torpedero custodia al buque, como rodrión escudero a dama recatada.

Desde los muelles, desde los balcones de las casas, desde las murallas, la muchedumbre observa cómo sale el barco del puerto, arrastrado por un remolcador.

Hay fulgor de patriotismo en todos los ojos.

Con los soldados que parten van las esperanzas y los afectos de Gibraltar.

Del buque surge, como un hossama, un ¡hurra! formidable, entusiasta.

De las alturas del Peñón ruedan sobre las casas, sobre las calles, hasta hundirse en la bahía, los ¡hurra! de los que se quedan, contestando a los ¡hurra! de los que se van.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

19 de septiembre de 1870.

«El duque de Fitz James ha publicado un comunicado en la Gaceta de Francia declarando que los bávaros y prusianos habían quemado la aldea de Bazelles, arrojando a las llamas a hombres, mujeres y niños, con una crueldad sin ejemplo en los fastos de las guerras más bárbaras.»

«Por Colonia pasaron el día 9 del mes corriente los tres primeros trenes con prisioneros de Sedán, a las cinco, ocho y once de la mañana. Cada tren traía 800 ó 1.000 mezclados de todos los regimientos. La disposición de los ánimos de esta gente era muy diversa.

Algunos estaban tristes y abatidos; pero otros, y éstos en gran mayoría, contentos y alegres. En su exterior, en general, sus uniformes llenos de lodo y en desorden, se veían los trabajos y las fatigas que habían pasado estos infelices en los últimos días. Muchos estaban hasta descalzos; otros sin cascos ni gorras, envueltas las cabezas en pañuelos blancos, azules y encarnados. En fin, formaban estos hombres un conjunto triste y melancólico.»

«Inmediatamente después de la capitulación de Sedán los alemanes dieron cuenta de ella a los generales Ulrich y Bazaine, que mandan en Estrasburgo y Metz, permitiendo a este último que enviase un general a Sedán para enterarse de los sucesos.»

«Parece que los alemanes se proponen atacar a París por la parte del Sudeste, entre Charenton y Clamart, estableciendo su cuartel general en Versailles.»

«TOURS, 18 (12,25 tarde). La mayor parte de los embajadores y de los ministros extranjeros en París han llegado esta mañana a Tours.

Los preparativos y los armamentos continúan en todas partes.

En Tours y sus inmediaciones hay 25.000 hombres armados.

Tropas de voluntarios han marchado de Tours hoy, dirigiéndose al Norte.

Viajeros llegados a Tours esta mañana dicen que los bosques de Clamart y Meudon están ocupados por 80.000 franceses, bajo el mando del general Ducros.

Ayer, frente a Ivry, se ha verificado un combate entre los prusianos, tres regimientos de línea, algunos batallones de guardia móvil y una batería de Artillería.

A última hora el comandante del fuerte de Ivry anunciaba que los prusianos parecían replegarse.»

En provincias

En San Sebastián

Heridos en Hendaya.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Comunican de Hendaya que ha llegado a dicha población un convoy de 58 heridos.

Se alojan en el Casino y en varias «villas» particulares.

El aviador Hedilla.

El aviador santanderino Hedilla, que estaba en Hendaya, ha contribuido con su automóvil al traslado de los heridos.

Hedilla, que para disputar la copa de Santander efectuaba un raid de aviación en Francia, se vió sorprendido por la movilización del ejército francés, y ha tenido que vencer grandes dificultades para traer su aparato hasta la frontera.

Proyecta celebrar en Hendaya un festival a favor de los heridos, el domingo próximo.

Trescientas sacas de correspondencia.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Han llegado a la frontera 300 sacas de correspondencia procedentes de América y Portugal y con destino a Francia.

Llegada de repatriados.

Llegaron a Irún 175 repatriados y salieron 160.

Telegrama de S. M.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Dicen de Bayona que el doctor Costatol Balloni perdió un hijo en los campos de batalla.

Su Majestad el Rey de España le envió el siguiente telegrama:

«Acabo de saber que vuestro hijo ha tenido una hermosa muerte, por haber sucumbido por su Patria. Os felicito; pero os acompaño como padre en vuestro dolor. Alfonso.»

La condesa Witt.

La condesa de Witt, esposa del Presidente del Consejo de Rusia, visitó la preparación de las asistencias quirúrgicas en la Alcaldía de Bayona, elogiando la organización y la labor altruista de las damas.

Después visitó los hospitales militares.

Su hija es enfermera desde el comienzo de la guerra en uno de ellos.

Repitió donativos y pronunció frases de consuelo para los heridos.

El alcalde agradeció sus frases a la condesa de Witt.

Traslado de heridos alemanes.

A causa de los incidentes ocurridos entre alemanes y franceses en los hospitales de Biarritz, fueron trasladados los heridos alemanes a San Juan de Pio Port.

Al llegar los alemanes la población les recibió respetuosamente y fueron conducidos a la ciudadela.

Uno de los heridos alemanes falleció al verificar su traslado.

Movilización de voluntarios alemanes.

El cónsul alemán ha enviado una circular a los periódicos locales, en la que se dice que la movilización se efectuará el día 20.

En Alicante

Noticias de la guerra.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Un súbdito francés muy conocido en esta población recibió una carta de un hijo político, que es teniente de Artillería adscrito a un regimiento francés, en la que le dice que comenzaron a operar en Bélgica y que fueron replegándose hasta la altura de París.

Añade que el trabajo que pesa sobre las tropas en campaña es superior a toda ponderación, como lo prueba el hecho de haber estado el mismo por espacio de muchos días montado a caballo desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche.

Termina diciendo que el estado físico y moral de las tropas francesas es excelente.

En Zaragoza

Por la terminación de la guerra.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Sociedad de Unión de Damas españolas ha organizado para el próximo domingo una gran función religiosa, con objeto de impetrar de la Virgen del Pilar la terminación de la guerra europea.

Oficiará el arzobispo y al acto asistirán todas las entidades católicas de Zaragoza.

En Vizcaya

Manifestaciones prohibidas.

BILBAO. (Viernes, noche.) El gobernador ha llamado a la Comisión obrera organizadora de los mítines y manifestaciones del domingo próximo para advertirle que era terminante la prohibición, por ser criterio del Gobierno que no se realicen manifestaciones en las circunstancias actuales.

Los mítines serán permitidos sólo en locales cerrados.

Como se ha anunciado la llegada de millares de obreros mineros, se teme que éstos quieran pedir trabajo por las calles, a pesar de la prohibición gubernativa.

Se han adoptado medidas de precaución.

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado el siguiente telegrama del Estado Mayor alemán: «Los Cuerpos de ejército franceses 13.º y 4.º, así como también otra división, fueron ayer derrotados por completo cerca de Nogent, al SO. de Compiègne, perdiendo varias baterías.

Los ataques del enemigo en varios puntos del campo de batalla han fracasado, con pérdidas sangrientas.

El avance de los cazadores franceses alpinistas sobre las crestas de los Vosgos, cerca de Frenosthal, fué rechazado.

Las tropas alemanas han tomado por asalto Primont, cerca de Reims, haciendo 2.500 prisioneros.

Además, en plena batalla, los alemanes hicieron sobre el campo muchos prisioneros y tomaron infinidad de cañones, cuyo número es imposible fijar por ahora.» Este telegrama tiene fecha de hoy.

Un incidente.

Esta mañana, al salir los periódicos, vociferaban los muchachos la muerte del Príncipe imperial, y una mujer se presentó llorando en el Consulado de Alemania para preguntar si era cierta la noticia y entregar una cantidad, destinada a rogativas, que no le ha sido aceptada, para pedir a Dios que no resultara cierta la noticia. Los vendedores se referían a la muerte del cuñado del Emperador.

A BORDO DE UN TRANSATLANTICO

Cuarenta muertos y desaparecidos

Luchan tripulantes y pasajeros.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Se conocen más detalles del suceso ocurrido a bordo del vapor Bluche.

Al ocurrir el incidente entre el pasajero francés y el alemán, subió a cubierta toda la tripulación, armada de cuchillos y armas de fuego.

Se trabó una rabiosa lucha, que se generalizó, entre tripulantes y pasajeros. Entre éstos había portugueses, españoles y franceses.

Al ver las graves proporciones que tomaba el suceso, ordenó el capitán que se enchufaran mangas a los tubos de salida de vapor, y arrojó sobre los combatientes chorros de agua hirviendo.

El espectáculo fué horrible. Muchos pasajeros se arrojaron al mar, perseguidos por los disparos de los tripulantes, que, además, arrojaban sobre ellos cuantos objetos hallaban a mano.

Entretanto continuó la lucha, cada vez más encarnizada, sobre la cubierta del Bluche.

Intervinieron las autoridades de Pernambuco y las tropas, que se vieron obligadas a hacer fuego contra los que peleaban.

El cónsul de España en Pernambuco dispuso que desembarcasen todos los pasajeros españoles que había embarcados en buques alemanes, en número de 3.250.

Consiguieron el cónsul que las autoridades de Pernambuco concediesen alojamientos para los españoles desembarcados en un cuartel, donde permanecieron hasta que el 9 de septiembre llegó a Pernambuco el «Infanta Isabel», procedente de Buenos Aires.

Los españoles recibieron en el «Infanta Isabel» en el puerto, embarcados en centenares de lanchas.

Embarcaron en él 1.200 pasajeros.

Muchos de los que estaban a bordo del «Bluche» vienen heridos.

Uno de ellos cuenta que se vió obligado a matar a tiros a tres carniceros del «Bluche», que le acometieron con enormes cuchillos.

Dice también que cuando algún pasajero caía herido en la refriega, era despojado hasta de las ropas por los tripulantes.

La mayoría de los españoles embarcados en el «Infanta Isabel», en Pernambuco, vienen en lamentable estado, pues han perdido los equipajes y cuanto poseían a bordo.

Lista de heridos.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) De los 450 supervivientes que recogió el transatlántico español, 25 vienen heridos.

Son los siguientes: Francisco Argod, Jerónimo Pérez, Antonio Obreyre, Eduardo López, Vicente Leal, Aurelio Melera, Eduardo Romero, Benjamin González, Víctor Valencia, Jesús Rocas, José Vasco, Ramón Fernández, Tomás Ruiz, José Rosende, Gumersindo Boquete, Ubaldo Fuentes, Angel Ariza, José Castro, Francisco Pérez, C. Puyol y Antonio Nogueira, todos gallegos.

Salen esta tarde para Cataluña, con destino a Vigo.

En Madrid

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de cumplimentar a la Reina madre en la estación, se dirigió a Palacio para despachar con el Rey.

El Presidente le dió cuenta de los telegramas que tiene el Gobierno, que no se refieren a las operaciones, porque de la gran batalla entablada en Francia se sabe muy poco, nada más que continúa.

Mañana domingo no despachará el señor Dato con S. M., a menos que ocurra algo importante.

Dijo el Sr. Dato que se había establecido un correo con Alemania por Holanda.

Añadió que la Casa armadora Mac Andrew rogaba se desmintiese la noticia de haberse suprimido las comunicaciones directas entre los puertos ingleses y Sevilla.

La Prensa de Londres ha publicado ya la rectificación.

Noticias de Petrogrado avisan la salida del vapor español Neguri con dirección a Newcastle, con cargamento de madera.

Ha recibido el Presidente del Consejo telegramas de algunos puertos del Mediterráneo y del Cantábrico, diciendo que tienen condiciones para establecer depósitos comerciales.

A todos les ha contestado el Sr. Dato diciendo que desca favorecerles, y que lo hecho en favor de Cádiz es solamente por vía de ensayo y por encontrarse aquel puerto en condiciones inmejorables, teniendo también en cuenta la urgencia del caso.

Más adelante, seguramente, se establecerán en Barcelona, Valencia, Bilbao y otros puertos importantes.

Suponía el Presidente que ya no vendrían las Comisiones de Cádiz que se habían anunciado.

Hoy conferenciaron los Sres. Dato y Cierva acerca de la Junta de iniciativas, que comenzará en seguida a cumplir su cometido.

El Consejo de ministros celebrado ayer acordó enviar a dicha Junta varios expedientes para que prononga aquellas soluciones que crea más convenientes a los intereses nacionales.

Acerca de los relatos hechos por algunos españoles procedentes de Pernambuco, y que publicamos anoche, dijo el Sr. Dato que se averiguaría la veracidad de aquéllos para proceder en consecuencia.

Insistió en negar que fuesen fusilados cinco españoles en Lieja, pues la rectificación que ha recibido el Gobierno es oficial y, por tanto, tiene que darle crédito.

Tanto el Gobierno alemán como el embajador de España han prometido que en el momento que averigüen el paradero de dichos españoles les darán toda clase de facilidades para regresar a España.

Dirección general de Obras públicas

Caminos vecinales.</

Torres (Jaén) para la construcción del camino vecinal de Mancha Real á Torres. Se aprueba el presupuesto de los caminos vecinales que restan por estudiar en la provincia de Avila por 8.806,56 pesetas.

Idem id. id. de Tarragona, por 3.119,30 pesetas. Idem id. id. de Alicante, por 11.065,70 pesetas. Idem id. id. de Zamora, por 17.413,50 pesetas.

Se aprueba el presupuesto de conservación de los caminos vecinales de la provincia de Murcia, por 41.500,03 pesetas.

Ferrocarriles. Se otorga la concesión del tranvía eléctrico del Ferrol á Santa María de Neda á D. José E. Solorzano.

Expropiaciones. Se aprueba, para el pago, el expediente de expropiaciones del término de Monforte (Alicante), por 26.879,01 pesetas.

El pretendido discurso de Burns. Varios periódicos españoles han dado cuenta en sus columnas de un discurso del ex ministro inglés Mr. Burns, favorable á Alemania.

Pues bien. The Times ha negado, á ruego de Burns, que la noticia sea cierta, y The Liverpool Daily Post dice lo que sigue, en su número de 8 del corriente:

«Si esta es la guerra más grande de la Historia, también es seguro que algunos de los cuentos que circulan en Alemania alrededor de ella exceden á cualquier hecho conocido en la historia. Napoleón, con su gran experiencia y su conocimiento sin rival, habló de «mentir como un bofetón», y algunas de las relaciones circuladas por los telegrafos sin hilos de Alemania hubieran excitado su admiración. Pero el premio gordo por la falsedad hay que dárselo al genio desconocido, que ha compuesto un discurso de Mr. John Burns, y de esta manera ha asegurado para él una publicidad mucho más extensa que hasta ahora ha gozado en Alemania. El relato es una fabricación habilitada, tal vez demasiado hábil, pues en su examen histórico de las guerras napoleónicas y de la guerra de 1870 se ve la mano de un experto militar y no de un hombre de Estado tan franco como el Sr. Burns. Parece, de la referencia amplísima de nuestros súbditos mahometanos, que el discurso era fabricado más especialmente en beneficio de Turquía; pero sin duda habrá acazornado á la gente en Alemania al pensar que el Sr. Burns estaba dirigiéndose á un auditorio grandísimo en Londres, diciéndole que era preciso que venciera Alemania. Lo que nos extraña es que un periódico tan reputado como el Manchester Guardian haya publicado, como discurso verdadero, lo que ellos han sabido que era una pura invención. También será algo desagradable para el Sr. Burns ser víctima de tal fabricación.

Sean las que fueran las razones que tuvo para dimitir, desde la crisis ha guardado un silencio sabio y patriótico.»

Crisis obrera en Monóvar. Como aclaración á noticias equivocadas que se han publicado, el alcalde presidente del Ayuntamiento de Monóvar nos ruega hagamos constar:

1.º Que hay allí, á consecuencia de las circunstancias actuales, 700 obreros del campo paralizados y en la situación tristísima que puede suponerse.

2.º Que dio cuenta de ello al gobernador civil de la provincia y se dirigió asimismo, por telegrama, al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento.

3.º Que hay un medio fácil de resolver por el momento la crisis obrera en aquella ciudad: emprender las obras de unión de la carretera de Pinoso á Novelda y Elda por la rama de Monóvar, cuyo proyecto y estudio están aprobados, y ejecutándose, naturalmente, dichas obras por administración.

Queda complacido el alcalde de Monóvar, cuya aspiración no puede ser más legítima.

La neutralidad en España. Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Cámara Oficial de Comercio é Industria de Toledo.—Don Benito Asas Manterola, director del periódico «El Pensamiento Femenino», en nombre propio y en el de la Redacción de dicho periódico, Madrid.—D. Carlos Vegas, D. Enrique Vegas y D. A. Antoranz, Madrid.—D. Agustín Castaño, D. Adolfo García, D. Silvano Castaño, D. Julio F. Fontela, D. Conrado B. Fontela, D. Antonio Merediz, D. Eduardo Menéndez, D. César Fernández, D. Nicolás Vega, D. Nicolás Pérez, D. Claudio Martín, D. Antonio Ramos, don Gumersindo Pérez, D. Rodrigo B. Fontela, D. Félix Díaz, D. C. Fontela, D. Ramón A. Solís, D. Enrique Fernández, D. Joaquín Díaz, D. Antón Peña, D. Manuel Ortiz, don Juan Sierra, D. Manuel Fernández, D. Luis Martínez, D. Valentín Menéndez, D. Antonio López, D. Miguel García, D. José Fuentes, D. Paulino Alvarez, Oviedo.—Antiguos silvestras de Santa Fe, Granada.

Asociación de Propietarios de Avilés.—Ayuntamiento de Bodonal.—Ayuntamiento de Barbastró.—Ayuntamiento de Ondárroa, por unanimidad.—Ayuntamiento de Masnou.—Ayuntamiento de Alcalá la Real.—Centro de Acción Social de Ibiza.—Asamblea de la agrupación de fabricantes é industriales de Gijón.—Ayuntamiento de Alcalá del Rey (Cuenca).—Ayuntamiento de Garelano (Cuenca), por unanimidad.—Cámara Oficial de Comercio é Industria de Valladolid.—Ayuntamiento de Gibralfredo (Huelva).—Ayuntamiento de Buedia (Cuenca).—Juez municipal y secretario de Villacadas (Toledo).—Ayuntamiento de Pelabustan.—Cámara Agrícola de Larayaca.—Ayuntamiento de Miranda del Castañar (Salamanca).—Sociedad de Socorros Mutuos de San Vicente de Paul.—Don

José Ramírez, Ciudad Real.—D. Ildefonso Seguro Sancho, Alanje (Badajoz).—Ayuntamiento de Mollet.—Caja de Ahorros de Alcoy.—Ayuntamiento de Ripoll (Gerona).

MARRUECOS

Noticias de Argelia. A juzgar por los informes que desde la Alcazaba de M'Sum se reciben en Meilla con frecuencia, reina tranquilidad en la zona marroquí.

Poco antes de que estallase el conflicto europeo, los Riata habían dado muestra de actividad, atacando á una de las posiciones próximas á Tazza.

Rechazados los rebeldes con grandes pérdidas, no desistieron, sin embargo, de su empeño, sin duda en la creencia de que habían quedado debilitadas las guarniciones francesas, según anunciaban ciertos agitadores; pero los intentos no se frustraron de nuevo.

Los franceses tuvieron, en efecto, buen cuidado de no disminuir los contingentes, pues si algunas fuerzas se sacaron, no se hizo así sin que se reemplazaran primero de modo conveniente.

Sin duda este convencimiento, adquirido á costa de grandes quebrantos, ha hecho que los kabilenos de Riata desistan, al menos por el momento, de sus propósitos.

El aspecto de Orán no ha cambiado desde los primeros momentos de la movilización. Por todas partes se ven reservistas y soldados territoriales que están perfectamente instruidos y equipados.

Los barcos de guerra ejercen exquisita vigilancia y hacen uso del derecho de visita. Hasta los primeros días del actual las noticias de la guerra eran expuestas al público en las redacciones de los periódicos, en los cafés, librerías, etc.; pero el 13 se recibió orden de suprimir esta publicación, fundándose en que se daba, por su orden, á perturbar la tranquilidad pública.

La autoridad municipal ha determinado los sitios en que puede fijarse el Boletín. Continúa la Asociación de la Cruz Roja expendiendo los sellos postales que creó en beneficio de los heridos de la campaña. De ellos hay gran demanda, y los argelinos satisfacen con gusto la sobretasa de cinco centimos.

Respecto á las subsistencias, la vida se ofrece mucho más cara en Argelia que en Francia, según los informes que aquí se tienen.

La carne de cerdo se paga al por menor en la mayor parte de los establecimientos de Orán de dos francos á 2,20 el kilogramo, mientras que en vivo, cuya pérdida no llega al 2 por 100, vale sesenta centimos el kilogramo.

Los carniceros, que compran el buey entero, en limpio, á 1,40 francos, y el carnero á 1,20 francos, venden de 2 á 2,20 francos, y únicamente los moros y los israelitas han bajado la carne á 1,40 y 1,60 francos.

La Prensa viene tronando contra lo que estima un abuso intolerable de los tabajeros; pero hasta ahora no se ha puesto remedio.

El puerto de Ceuta. Durante el último semestre entraron en el puerto de Ceuta 629 buques españoles con 198.247 toneladas y 191 extranjeros con 49.771 toneladas.

Con bandera francesa, 22; alemana, 10; inglesa, 28; italiana, 10; rusa, 4; noruega, 12; sueca, 1; portuguesa, 31; danesa, 3; holandesa, 1; y marroquí, 1.

Todos estos buques condujeron 22.675 tripulantes y desembarcaron 13.354 pasajeros, comprendiendo en éstos los reemplazos militares, que pueden calcularse de 7 á 8.000 hombres; resultando que han salido aproximadamente 16.500 hombres con los militares; queda un sobrante en aumento de población de 2.746 individuos, que se han repartido entre Ceuta y Tetuán.

Se despacharon por pequeño cabotaje 526 buques y por cabotaje internacional 295. Este crecimiento progresivo tiene gran consecuencia en el mes de agosto como consecuencia de la guerra, limitándose el movimiento marítimo á buques españoles, y aun éstos en escaso número.

Hay que tener en cuenta que el comercio más importante de cereales y otros artículos de consumo lo sostenemos con Génova, Marsella, Orán, Gibraltar, costa occidental de Marruecos, Lisboa y Hamburgo.

Telegrafan las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Regium Exequatur

Se ha concedido el Regium Exequatur á los señores:

D. Bartolomé Cabrera Serra, cónsul de Bolivia en Palma de Mallorca. D. Gustavo Jiménez Fraud, vicecónsul de Portugal en Málaga. D. Remigio Valladares Pig, vicecónsul de Brasil en Villagarcía de Arosa. D. Manuel San Román y López Serrano, cónsul de El Salvador en Oviedo. D. Gustavo Prendenthal, cónsul de Alemania en Zaragoza. D. Alberto Koch, cónsul de Chile en Córdoba. D. José Casanovas, cónsul de Chile en Palma de Mallorca. D. Ricardo González y April de España, vicecónsul de Suecia en Ferrás. D. Luis Anguiano Gómez, vicecónsul de Portugal en Crecente. Sr. Carlos Marchal, agente consular de Francia en Huelva. Sr. Guillermo Wakanigg, vicecónsul de Austria-Hungría en Bilbao. Mr. Hugh Hutchinson Casells, vicecónsul de Gran Bretaña en posesiones españolas del Golfo de Guinea. Mr. Henry Bullock, vicecónsul de Gran Bretaña en posesiones españolas del Golfo de Guinea. D. José María Espinosa de los Monteros, vicecónsul de Argentina en Zaragoza.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de septiembre de 1864.

La corrida de toros verificada el 12 en Salamanca dejó bastante satisfecho al público; los toros pertenecían á la ganadería del señor Bañuelos, y eran buenos mozos, de excelente trajo, bien puestos, de soberbia sangre; en una palabra, llenaron los deseos y justas esperanzas que hizo concebir el ganadero de Colmenar.

«Sentimos—dice una correspondencia—el mal estado en que estos animales llegaron á esta población, y deploramos sobremanera el que uno de estos toros matase días antes de la corrida á otro de sus compañeros y que á otro de ellos no se le pudiese encerrar, á pesar de la brega y jaleo que con él se tuvo desde las doce de la noche hasta las dos y media de la tarde, hora en que entró en los corrales en un carro, atado y después de haber jugado los perros, que le sujetaron, pudiendo así echarle la cuerda. Este toro salió á la plaza en el sexto lugar por una de esas cosas que sólo se explican pasen en provincias, y después de todo, recibió cinco puyazos, dando dos caídas é hiriendo dos caballos.»

El incendio de Segovia. SEGOVIA. (Viernes, noche.) A las dos y media llegó en automóvil el capitán general, Sr. Bazán, acompañado de sus ayudantes, trasladándose inmediatamente al Parque de Artillería, donde examinó detenidamente los destrozos causados por el incendio iniciado anoche, para dar cuenta detallada al ministro de la Guerra.

Su Majestad el Rey llegó á las cuatro y cuarto, visitando también el lugar incendiado, enterándose detalladamente del daño causado, y pasando después á la Academia de Artillería, que visitó detenidamente, siendo vitoreado por los alumnos.

Las pérdidas ascienden á varios cientos de miles de pesetas, habiendo sido destruidos por el fuego cinco obuses, maquinaria de un taller y numerosos postes.

Tanto el Monarca como el capitán general elogiaron la conducta de los alumnos y soldados del regimiento de Sitio, que trabajaron febrilmente para extinguir el fuego, á pesar de la falta de agua.

Las últimas noticias recibidas por el ministro de la Guerra respecto á las pérdidas ocasionadas por el incendio ocurrido en el parque de Artillería de Segovia, hacen ascender aquéllas á unas trescientas setenta mil pesetas, incluyendo en esta cifra el valor del edificio destruido.

El atentado contra Ossorio

Ultima sesión. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha terminado el juicio oral que se celebraba en la Audiencia por los sucesos ocurridos á la salida del milin en la Sala de guerra.

El fiscal ha retirado su acusación contra cuatro procesados y la ha mantenido contra Alvarez, Galdó, Lázaro y Portolés, por los delitos de disparo y de lesiones; contra Portolés, Verdú, Santiago, Boix y Gaspar, por desórdenes públicos, y contra Gast, por atentado.

La defensa de los doce, conñada al señor Iglesias, ha pedido la absolución, ó en todo caso que los que acusa el fiscal sólo están comprendidos en el delito de simples desórdenes.

La defensa de Portolés ha pedido para éste la absolución completa. A la vista ha asistido más gente que ayer. El juicio ha quedado concluso para sentencia.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor Reina Victoria Eugenia que el viernes 18 de septiembre, á las cuatro, se encontraba á la altura de Cabo Frio.

Un gran incendio. ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) En la próxima finca denominada Molino del Corbe, propiedad de los Sres. Lario Hermanos, se ha declarado un incendio, que á consecuencia del fuerte viento adquirió gran importancia.

Las llamas devastaron una gran extensión de la dehesa, quemando militares de árboles. Han salido fuerzas de la Guardia Civil y numerosos vecinos para combatir el fuego.

El alcalde organiza una expedición de vecinos con material, para el caso de que resulten ineficaces los esfuerzos de los que trabajan en la extinción del incendio.

A la una de la tarde el siniestro ha adquirido alarmantes proporciones. En la población se siente un calor sofocante, debido á la proximidad del sitio en que se desarrolla el incendio.

llama la atención la frecuencia con que este año se producen estos siniestros.

ARAGON

Monederos falsos. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Guardia Civil de Belchite completó el servicio de la detención de los monederos falsos descubriendo la máquina. El Juzgado de Belchite reclamó el auxilio

Explosiones á distancia

Dedicado al excelentísimo señor ministro de la Guerra.

La brusca descarga de una chispa eléctrica es origen de una energía radiante que provoca á distancia sobre todo cuerpo conductor poderosos movimientos vibratorios que generan á su vez nuevas chispas. Este fenómeno fué observado por el físico Hertz.

Y la base de dicho fenómeno no es otra, según Lenz, que la electrización continua, por inducción, descubierta por el célebre Faraday.

En cualquier conductor pueden verificarse corrientes inducidas; la teoría, de acuerdo con la experiencia, enseña que cuando varía bruscamente el campo eléctrico en que el conductor está colocado, se generan corrientes en la masa de este último. Si la variación del campo es instantánea, aquellas corrientes se forman tan sólo en la superficie del conductor; pero si no se varía ese campo, las corrientes inducidas no cesan en el mismo lugar en que se produjeron, sino que gradualmente se extenderán al interior del conductor de un modo parecido á la propagación gradual del calor de un cuerpo suficientemente calentado; es decir, que toda corriente constante, además de crear un campo eléctrico, da lugar á otros dos fenómenos, que son la electrolisis y el desarrollo de calor, y este desarrollo de calor ó aumento de temperatura en el conductor puede ser tan intenso que llegue á fundir ó volatilizar la masa del mismo conductor.

El rayo, que como es sabido, no es más que la potentísima descarga de un condensador formado por las nubes, produce con frecuencia los fenómenos dichos.

Sentados estos precedentes, he venido estudiando con detenimiento los efectos de las ondas sobre todo cuerpo conductor, y he podido comprobar, después de constantes ensayos, todo cuanto acabo de significar.

En efecto, en mis principios, y valiéndome de aparatos deficientes, provocaba la chispa, y, por lo tanto, la onda, procurando colocar dentro del campo eléctrico que desarrollaba un pequeño recipiente conteniendo pólvora. Este recipiente metálico tenía dos pequeños hilos de cobre colocados en sentido oblicuo, y al producirse la chispa y lanzar la onda, el efecto era instantáneo, es decir, que la pólvora se inflamaba.

Esto me comprobó que las corrientes inducidas podían provocar explosiones sobre materias inflamables, bien por nueva generación de chispa, ó bien por la elevación de la temperatura.

Pero estos experimentos me demostraron también la necesidad de conocer con relativa certeza la extensión del campo eléctrico en que tenía que operar, puesto que fuera de él los resultados eran negativos, de lo que se desprende que la corriente generada no llegaba á provocar la inducción por falta de fuerza en la corriente misma.

Teniendo en cuenta la ley de Coulomb, por la cual se sabe que la fuerza que se manifiesta entre dos cuerpos electrizados se reduce al cuadrado de la distancia á que están colocados, comprendí fácilmente que tenía que disponer de corrientes potentísimas para poder crear un campo eléctrico de alguna extensión y poder producir los efectos deseados.

Esto me sugirió la idea de buscar la forma de crear un campo eléctrico en sitio determinado, y para ello empecé á trabajar con estaciones gemelas, pero accionando separadamente con ellas, y buscar el cruce de las ondas, que son las que precisamente crean dicho campo.

Hice mis primeros experimentos y el resultado fué satisfactorio, quedando entonces demostrado que no necesitaba crear un campo eléctrico para producir una inducción energética, sino que ese campo eléctrico era creado instantáneamente al cruzarse las ondas; es decir, que lo mismo podía crearse á cien metros de mis aparatos que á cien kilómetros, puesto que todo depende del punto donde las ondas han de encontrarse.

Luego si antes la corriente generada perdía su fuerza para hacer la debida inducción fuera del campo eléctrico, ahora, como este campo eléctrico no se forma más que en determinado punto, las fuerzas generadas, al practicar la inducción, generan á su vez una nueva fuerza lo suficientemente potente para provocar una descarga de gran intensidad.

En la Memoria que tuve el honor de leer en 20 de julio próximo pasado en el ministerio de la Guerra, ante la Comisión técnico-científica que presidia el excelentísimo señor general Cubillo, decía en uno de mis párrafos: «Y que el encuentro de estas ondas es peligrósísimo, lo demuestran la explosión ocurrida en Tolón á un barco de guerra francés, el incendio en Cardiff y la pérdida del último seppelm alemán.»

Estas manifestaciones las confirma el sabio francés M. Duroquier en Alrededor del Mundo del 30 de agosto, diciendo: «Que las explosiones ocurridas en Tolón, el incendio de las minas de carbón en Cardiff y el inexplicable incendio del vapor Volturno no han sido más que provocados por la acción de ondas encontradas.»

Estas son las bases en que está fundamentado mi invento de explosiones á distancia, y todo el secreto de él no estriba más que en saber combinar el lanzamiento de la onda para procurar su encuentro á determinada distancia.

En Inglaterra se acaban de hacer experimentos, habiéndose conseguido volar un barco viejo; y aunque el secreto de los ingenieros es grande, no dudo que la principal base es la que acabo de exponer. También en Alemania se han conseguido resultados satisfactorios, si bien á pequeñas distancias.

Y termino significando que con mis aparatos, no tan sólo se motiva la inflamación ó explosión por chispa producida en la inducción, sino que con la misma corriente inducida se llega á fundir todo conductor. Esto sólo depende del potencial de fuerza inducida.

J. IGLESIAS BLANCO

Posuelo, septiembre 1914.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de septiembre de 1864.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros en el ministerio de Estado.

A eso de las cuatro el duque de Valencia anunció a S. M. que el Consejo iba a reunirse, y permaneció en la regia cámara una media hora.

En este Consejo, que ha terminado cerca de las seis de la tarde y que duró poco más de una hora, no creemos que se haya adoptado ninguna resolución política; pero sí creemos que se han acordado los preliminares de las cuestiones pendientes.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 20 de septiembre de 1914.

Salte el Sol a las 6.

Se pone a las 18,17.

Salte la Luna a las 6,35.

Se pone a las 18,25.

SANTORAL.—Los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen María; Santos Eustaquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; Santos Agapito I, Papa; Clicerio y Beato Francisco Posadas, confesores; Santas Fausta y Cándida, vírgenes, y Felipa, Susana y Teopistes, mártires.

SANTA FAUSTA y SAN EVILASIO, mártires.

Cizico, ciudad de Helesponto, fue la cuna de la ilustre virgen y mártir Fausta.

Reinando el Emperador Maximiano, fué reducida a prisión Fausta, por delación y orden de Evlasio, que era sacerdote de los ídolos, cortándole todo el cabello para que fuese el escarnio del pueblo. Después la colgaron, haciéndola sufrir horrosas torturas.

El juez Evlasio, que presenciaba todo, conoció que la religión que inspiraba tanta fortaleza no podía menos de ser verdadera, y lleno de santo fervor se postró de rodillas, confesando a Jesucristo. Al momento fué colocado en el tormento, haciéndose compañero de la que momentos antes era su víctima.

Juntos murieron, ella en el fuego, y él degollado.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto creando una Junta de iniciativas encargada de estudiar los conflictos que hayan sobrevenido ó puedan preverse para la producción nacional como consecuencia de la guerra europea.

—Otro nombrando comisario regio, presidente de la Junta de iniciativas, a D. Juan de la Cierva y Peñafiel, ex ministro de la Corona y diputado a Cortes.

HACIENDA.—Reales decretos concediendo a los presupuestos vigentes de los ministerios de la Guerra y Fomento los suplementos de crédito que se indican.

GUERRA.—Real orden circular haciendo extensivos a los individuos de los reemplazos de 1911 y 1912 los beneficios de indulto otorgados por real decreto de 19 de diciembre último (C. L. núm. 259).

FOMENTO.—Real orden aprobando los programas de las asignaturas del primer curso de la carrera de Perito agrícola.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que el Gobierno otomano ha prohibido la importación en Turquía de los géneros que se indican, procedentes de países donde exista la peste, el cólera ó la fiebre amarilla.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Castell de Ampurias (Gerona) para alamburar aguas subterráneas del río Muga, en aquel término municipal, para el abastecimiento de la población.

Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Proyecto de tarifas para 1915, presentado por la Compañía de Vapores La Isleña Marítima.

Contiene además los últimos decretos firmados por el Rey.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombran profesores especiales interinos de Fisiología ó Higiene de las Normales de Maestras y Maestros de Salamanca, respectivamente, a D. Juan de la Fuente y a D. Francisco Díez.

—Concediendo a los secretarios primero y tercero del Museo Pedagógico Nacional, don Pedro Juárez y D. Domingo Barnes, la gratificación de 500 pesetas por el segundo quinquenio.

Primera enseñanza.

Disponiendo se destine en comisión a la Inspección de Primera enseñanza de Sevilla a D. Joaquín Gómez.

Se nombra maestro sustituto de la Escuela Nacional de niños de Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) a D. Pedro Ojeda. —Se desestima la instancia de varios vecinos de Canja, que piden sea trasladado el maestro D. Luis Hermida.

—Han sido nombradas maestras sustitutas de la escuela de niñas de Beñan (Coruña) doña Natalia Abelendo; de Campo Real (Madrid), doña Cecilia Blanco; de Sotés (Logro-

ño, doña Ifigenia Pascual, y de Navahermosa (Toledo), doña Pilar Rical. —Se nombra a D. Miguel Pareja maestro director en propiedad de la Escuela graduada de niños del Tomelloso (Ciudad Real).

Artes e Industrias.

Se dejan sin efecto las reales órdenes de 14 de febrero, de 16 de marzo y de 20 de abril del corriente año, por las que se concedían subvenciones al Ateneo de León, a la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Melilla y a la Sociedad Económica de Amigos del País de Sevilla.

—Se concede al Centro Manchego de esta corte la subvención de 2.000 pesetas, a cargo de las enseñanzas que dicho Centro tiene para obreros.

Idem al Ateneo de San Juan Despi (Barcelona) la subvención de 250 pesetas, con cargo a las enseñanzas que sostiene.

—Disponiendo que los profesores de término D. Francisco de Paula Albiñana, de la Escuela Industrial de Zaragoza; D. Manuel Gómez Moreno, de la de Granada; D. José María Iglesias, de la de Oviedo, y D. Virgilio Mattoni, continúen al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Escuelas de náutica.

Se dispone que las escuelas que no puedan dar la enseñanza con arreglo al plan de 1913, continúen organizadas como lo estaban antes, y se rijan por la legislación anterior al real decreto de 16 de septiembre de 1913, y que las escuelas que tengan el profesorado necesario se ajusten al plan de estudios último, aplicando la legislación anterior para todas aquellas cuestiones que con ella puedan ser resueltas, a juicio de las Juntas del Patronato y de los Claustros.

TIMOS Y ESTAFAS

Un capitán apócrifo

Por Madrid andaba cometiendo una serie de estafas y timos, que comenzaba a escandalizar a las gentes, un arrogante mozo, que decía ser capitán de Estado Mayor, con destino en Melilla, y que, efectivamente, vestía el uniforme de militar, último modelo para el verano, color verdoso oscuro.

Para dar más crédito a sus palabras, cuando trataba de consumir un timo ó una estafa, aseguraba ser íntimo amigo del hijo del ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín.

Este se enteró del caso y dió inmediatamente cuenta a la Policía para que procediera a la detención del criminal, el cual decía llamarse Manuel Asensio y estar afecto a uno de los tabores del campo marroquí.

Y cuando la Policía andaba ya sobre la pista del timador, una casualidad ha hecho que el pájaro cayera en poder de la justicia.

La detención del timador.

Había estado ayer tarde el supuesto capitán en una zapatería de la calle de Serrano, 38, comprando un par de botas color avellana, por valor de treinta pesetas.

La zapatería es la misma en que se calzaron los señores de Bergamín.

Y tomando el timador el nombre de estos señores se llevó el par de botas, sin abonarlas, naturalmente, y encargando que las viejas las llevaran a casa de dicho ministro, su amigo íntimo, que le abonaría la cuenta.

—Es que yo tengo que presentarme inmediatamente al ministro y necesito adecentarme un poco, porque éstas que llevo no están presentables.

El dueño remitió las botas viejas y la factura a casa de su cliente, y, en efecto, resultó que allí no tenían del sujeto más que referencias malas y deseos de atraparle.

El timador, por la noche, se instaló en la casa de huéspedes de la calle de Preciados, número 37, piso primero izquierda, cuyo dueño es D. Luis López, y como las botas le apretaban un poco, esta mañana las mandó a una zapatería de la misma calle de Preciados para que las metieran en la horma. Pero enterado, por una casualidad, el zapatero del timo de que había sido objeto su colega de la calle de Serrano, avisó a éste, y en seguida se constituyeron en la casa de huéspedes dos guardias con los dependientes del establecimiento timado, Luis Osuna y Julián Aguado, procediendo a la detención del vivales.

Vestido de militar, conforme estaba, le llevaron al Juzgado de guardia, en donde hubo que proporcionarle ropa de paisano, que le facilitó el *chauffeur* de la Casa de Cánovos.

Algunos datos del detenido.

Manuel Asensio es sargento desertor del Ejército, y solía a veces tomar el nombre de militares muertos en la campaña de Marruecos.

Cuando empezó a usar este procedimiento para estafar, se presentó como simple teniente.

Después, el mismo se ascendió y empezó a lucir las estrellas de capitán.

Días atrás le estaba un traje puevecito a un huésped de nacionalidad inglesa, que por unos días fué compañero suyo de hospedaje en la calle de las Fuentes, en casa de D. Pablo de Ladadna.

Este señor denunció el hecho, y el timador fué detenido en la calle de Sevilla por los guardias de Seguridad 586 y 464; pero como dijo ser amigo del Sr. Bergamín y prometió abonar el importe del traje, a instancias del denunciante fué puesto en libertad.

El capitán no hay duda de que es un lince.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono, 893.

CASA REAL



En el sudexpreso llegó esta mañana a las diez a Madrid S. M. la Reina doña María Cristina con el Príncipe Pio de Saboya, la marquesa de Moctezuma y el conde de Aguilar.

En la estación la esperaban S. M. el Rey, que vestía uniforme de verano, y estaba acompañado del coronel Francés y del conde de Aybar.

También estaban allí los Infantes D. Carlos, doña Luisa y doña Isabel; los ministros de la Corona, las duquesas de San Carlos y Montellano; las marquesas de Comillas, Mesa de Asta, Lema y Aguilera Real; las condesas de Aguilar de Inestrillas, viuda de Torrejón y Serrano; los duques de Santo Mauro y Montellano; marqueses de la Romana, Torrecilla, Mesa de Asta, Comillas, Hoyos y Valdeiglesias; el conde de Cerrajería, los ex ministros Weyler, Luque, La Cierva; marqués de Figueroa y Pérez Caballero; los generales Bazán, Ochando, Sáenz de Burruaga, Barraquer, García Iguen, Aguado, Paadín, Ceballos y otros; algunos coroneles y los señores marqués de Santa Cruz, Méndez Alanís, Aldecoa, Ortega Morejón, Prast, Sanz Escartín, Rolland, Recassens y Lorente.

Con S. M. llegó también el doctor Alabern.

El diputado a Cortes por Sabadell, el alcalde de dicha población, D. Félix Guira, y el teniente alcalde D. Juan Grau han ofrecido sus respetos al Monarca, que se ha dignado aceptar con gusto y reconocimiento un retrato de 70 centímetros por 50, tejido en seda en los talleres de la Escuela Industrial de dicha población.

El Rey les habló de la crisis por que pasa España en las actuales circunstancias, señalando la buena orientación de exportar cuanto se pueda para que luego, cuando todo entre en normalidad, nuestro país tenga establecidas corrientes fijas para su comercio y pueda continuar adelante.

El diputado por Sabadell dijo que S. M. no podía estar más oportuno, pues hablaba con el iniciador del Congreso de exportación de Zaragoza.

Los Infantes D.ª Luisa y D. Carlos estuvieron en Palacio a despedirse de SS. MM. Saldrán a las seis de la tarde para el Ferrol.

En León habrá un tren especial, que les conducirá a dicha capital de departamento marítimo.

A las once de la mañana llegó a Madrid, procedente de Barcelona, S. A. el Infante don Alfonso de Orleans.

Venia de Coburgo, donde ha quedado Su Alteza la Infanta doña Beatriz con los niños, hasta que un transatlántico pueda trasladarlos con alguna comodidad de Génova a Barcelona.

S. A. fué de Coburgo a Munich, y luego a Lindau, Romanshorn, Zurich y Génova, embarcando en este puerto para Marsella y Barcelona en el vapor correo de Africa, y teniendo la suerte de hallar el mar como un lago.

Coburgo, según nuestras noticias, es una población tranquila y sin hombres, pues todos han marchado a la guerra.

Munich ofrece su aspecto ordinario, resultando incierto que se hayan acrecido allí las subsistencias.

En Marsella se ven muchos militares, entre ellos ingleses, del Cuerpo de Intendencia. Esperaban de un momento a otro fuerzas de desembarco, procedentes de la India.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de las dificultades que encuentra para establecer verdaderos para las basuras, porque como las casas de Madrid llegan hasta el término municipal, tiene que establecerlos colindantes.

En Villaverde se niegan terminantemente a consentirlo, y en Carabanchel quieren cobrar un tanto por carro, que imposibilita también su establecimiento.

Una Comisión de valencianos, presidida por el señor conde de Montornés, ha visitado al alcalde para decirle que no pudiendo hacer la exportación de la naranja como otros años, le ha suplicado que dé toda clase de facilidades para que se pueda traer a Madrid con el menor coste posible, para que siendo extremadamente baratas se aumente considerablemente el consumo.

El Sr. Prast ha prometido hacer cuanto esté de su parte para que los comisionados consigan sus propósitos.

El Sr. Prast ha visitado la sucursal de la Casa de Socorro de la Latina, y como consecuencia de la visita ha comunicado de oficio al presidente de la misma que dé orden de hacer una limpieza general, y que obligue a desalojar las habitaciones del enfermo de una inmensidad de trapos que tiene almacenados, a cuyo comercio se conoce se dedica, y que se averigüen las razones de por qué no se hallaba en su puesto uno de los médicos de guardia.

Las vallas del final de la calle de Jacometrezo se están remitiendo con objeto de hacer el ensanche de dicha calle en su desembocadura a la plaza de Santo Domingo.

Han visitado al Sr. Prast el alcalde y varios

concejales de Guadalajara para pedirle que asista la Banda Municipal a las fiestas que se celebrarán en aquella capital dentro de pocos días.

El Sr. Prast, teniendo en cuenta la proximidad de Guadalajara, y que la Banda sólo estaría un día fuera de Madrid, ofreció ver si tiene medios de complacer a los comisionados.

El alcalde ha recibido la visita del comandante de la Guardia Civil, para darle las gracias por su visita al cuartel, y para pedirle que si la construcción del puente es muy difícil, arregle el trozo de calle del Ferrocarril, inmediato al referido cuartel.

El Sr. Prast ha prometido estudiar esa solución.

Una Comisión del barrio de las Cambreras ha visitado al alcalde para pedirle algunas mejoras en aquella barriada, y el señor Prast ha prometido visitar el sitio para conocerlo a fondo y resolver en justicia.

EJERCITO Y ARMADA

Recompensas a heridos.

Mañana publicará el *Diario Oficial* la siguiente relación de recompensas a jefes y oficiales que resultaron heridos y se han distinguido prestando servicio en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache desde 1.º de enero a 30 de abril del corriente año:

Empleo de coronel al teniente coronel de Infantería D. Alfredo Sosa Arbelo.

Idem de capitán al primer teniente de Caballería D. Arsenio Martínez de Campos, y al de Infantería D. Fermín Hidalgo de Cisneros.

Empleo de primer teniente al segundo de Infantería D. José Fernández Navarro.

Cruz de María Cristina al primer teniente de Ingenieros D. León Lizaur Lacave, al de Infantería (E. R.) D. Alfredo Morató Aixalá, y al segundo teniente de la misma Arma y escala D. José Cuadro Quirós.

Cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, pensionada, al capitán de Infantería don Arturo Llopis García y al veterinario tercero D. Antonio Bernardín Muñoz.

También se concede el empleo de comandante al capitán de Caballería D. Antonio Parache Pardo, por sus especiales servicios durante cuatro años como jefe del tabor de Alhucemas.

Publicaciones de actualidad

LAS CARRERAS EN ESPAÑA

Se ha publicado por el ingeniero D. Juan Herreros la edición de 1914, a 1,50 pesetas tomo de 226 páginas.

EL MEJOR MAPA DE EUROPA

PARA SEGUIR LA GUERRA ACTUAL es el publicado por el ingeniero Sr. Delgado. Agotada en quince días la primera edición, se ha puesto a la venta la segunda, reformada y aumentada con gran número de pueblos. De venta: LIBRERIA DE FERNANDO FE, PUERTA DEL SOL, 15, y principales de Madrid y provincias. PRECIO, 2 PESETAS.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 19
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	74 00	75 00
• E de 25.000 •	74 25	75 00
• D de 12.500 •	75 00	76 50
• C de 5.000 •	79 00	78 00
• B de 2.500 •	79 50	80 00
• A de 500 •	80 00	80 00
• G y H. de 100 y 200 •	79 00	80 00
En diferentes series	60 00	60 00
Fin corriente	00 00	60 00
Fin próximo	00 00	60 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• D de 12.500 •	00 00	00 00
• C de 5.000 •	85 00	00 00
• B de 2.500 •	00 00	00 00
• A de 500 •	00 00	85 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	94 25	96 00
• E de 25.000 •	00 00	96 50
• D de 12.500 •	00 00	93 00
• C de 5.000 •	96 00	96 00
• B de 2.500 •	96 00	96 00
• A de 500 •	95 00	96 00
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	99 50	99 00
Cédulas del Hipotecario	95 00	95 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultas	00 00	00 00
Idem expropiaciones Interior	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	81 00	66 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	000 00	430 00
Compañía Arrendataria Tabacos	050 00	265 00
Banco Hipotecario España	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	00 00	00 00
Idem Español de Crédito	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata	000 00	281 50
Idem Central Mexicano	00 00	00 00
Unión Española Explosivos	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.	000 00	334 00
Idem Norte de España	384 00	354 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	39 00	00 00
Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables	00 00	00 00
Francos	100 00	00 00
Libras	25 00	25 18
Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	00 00	00 00
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Ultimos cambios	00 00	00 00

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PAJARA PINTA»

Novedades.—En este popular coliseo se estrenó anoche una opereta titulada *La pajarita pintada*, original de los Sres. Soler y Múgica, con música del maestro Ortelis.

Desde las primeras escenas, el público numerosísimo que escuchaba la nueva obra la acogió favorablemente, riendo las situaciones cómicas motivadas por un enredo ingeniosamente urdido, que fué complicándose a medida que avanzaba la representación.

El final del segundo cuadro está tan hábilmente tramado que el público mostró su agrado con grandes y unánimes aplausos, y obligó a salir al palco escénico varias veces a los autores.

Sigue el enredo en el resto de la obra, dando pretexto al desarrollo de escenas graciosas y movidas, que completaron el gran éxito que alcanzó la obra.

El maestro Ortelis ha escrito una partitura bastante estimable, de la que sobresale el número del último cuadro, que la concurrencia obligó a repetir con sus insistentes aplausos.

En la representación se destacaron notablemente las Sras. Paisano y Rianza, la señora Sanford y el primer actor y director, señor Ibáñez.

Los Sres. Gómez, Cumbreiras y demás intérpretes representaron con acierto sus personajes y contribuyeron al triunfo.

Las llamadas a escena se repitieron al finalizar la opereta, y autores y artistas oyeron muchos aplausos, que obligaron a subir el telón repetidas veces.

La excelente acogida que obtuvo *La pajarita pintada* es la mejor garantía de su larga permanencia en el cartel del teatro de Novedades.

J. DEL C.

ACEBILLAS

Apolo.—En las secciones que el domingo se verificarán por tarde y noche, se pondrán en escena las obras siguientes:

Primera sección, a las cinco menos cuarto de la tarde (sencilla), primera representación a dicha hora de la popular zarzuela *Bohemios*, en la que obtienen un extraordinario éxito Consuelo Mayendía y Rafael Viziani.

Segunda sección (doble), a las seis y cuarto, se representarán las dos obras nuevas de gran éxito *España nueva* y *El amigo Melquiades*.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las obras siguientes:

Primera, a las cinco (sencilla), *La alegre primavera*.

Segunda, a las seis y cuarto (doble), por primera vez en función de tarde, el melodrama cómico en tres actos y en prosa, escrito por los Sres. Paso y Abati, de extraordinario éxito, titulado *El cabeza de familia*, y en el que se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Tercera, a las diez y media (especial), *El cabeza de familia* (tres actos).

Todas las noches, a las diez y media, se representa el aplaudido melodrama en tres actos, últimamente estrenado, *El cabeza de familia*.

Martin.—El domingo, variado espectáculo por secciones, con el siguiente programa:</

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado. -- Enseñanzas universitarias. -- Carreras especiales

ESCUELAS DE INGENIEROS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso, establecida en **VITORIA**.
Dirección: D. Enrique Cañedo-Argüelles, Capitán de Artillería. D. Roberto Dublang, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.
SAN ANTONIO, 24.—Pidanse reglamentos con listas de ingresados.

ACADEMIA DE DERECHO

Director, D. F. G. de Cáceres y Ansaldo, Doctor en Derecho. San Bernardo, 1. Madrid. Excelentes resultados en los exámenes de junio. Sobresalientes y Notables en proporción del 53 % de los presentados. Dos matriculas de honor. Plan para terminar en dos años la carrera de Abogado. (Hay internado.)

Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS

1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Barquillo, 21.

ESCUELA MILITAR.—FRONTON CENTRAL (TETUAN, 29).

Para reclutas de cuota y del cuerpo de instrucción.—Curso de 1914-1915.—Instrucción y profesorado de todas Armas y Cuerpos, incluso Caballería.—Sitio céntrico.—Locales espaciosos.—Clases de 7 a 9 y de 9 a 11 noche.—200 alumnos instruidos durante el curso anterior, a los que se entregó certificado con validez oficial.—Consulta gratuita sobre la ley de reclutamiento; pídase la Guía del Recluta, publicada por esta escuela.—Abierta la matrícula de 6 a 8 noche.

Academia de Mazas

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID
Preparación por secciones, independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. Internado especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al doctor ALEJANDRO MAZAS Y MARDOMINGO.

CARRERAS MILITARES

Academia EL NORTE. Arenal, 15, Madrid.—Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 18 presentados para 5 ejercicios; 11 ingresados y 5 aprobados de los primeros; 23 presentados en los 3 primeros y 21 aprobados. Todos los internos ingresaron. Se facilitan reglamentos y listas de aprobados.

ACADEMIA INTERNACIONAL

Derecho.—Carreras especiales.—Oposiciones.—Internos y externos. Grandes premios y medallas de oro en París, Londres y Milán, 1913. Apartado de Correos 295.— Calle del Pez, 19 principal.—Teléfono 2.697.

ACADEMIA MARTI-RIBES

ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva única matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.

ACADEMIA DE ADUANAS DE UTRILLA Y FAURA

TRUJILLOS, 7, 2.ª.—MADRID
De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (mayo de 1914), ha obtenido quince esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matrícula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

Academia Bonet de preparación Militar

HORTALEZA, 9. MADRID
Este conocido Centro ingresó todos los alumnos presentados para plaza, obteniendo 7 en Intendencia, cuyo número excede al 10 por 100 de las del concurso, y casi todos los restantes aprobaron sus ejercicios. Los señores Pitarch (Ingenieros) y (Castillo (Infantería) fueron premiados con Sabte de Honor. El curso empieza el 1.º de Sepbre. Hay internado.

LIBROS DE TEXTO

para Universidades, Institutos, Colegios y Escuelas especiales. Pedir catálogos Librería de Antonio Kubiños PRECIADOS, 23.—MADRID

PENSIONADO DE SAN JOSE

Internado para todas las Carreras. Academia. Carreras militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Ferrocarriles, Comercio, Escuela Superior Magisterio, Asignaturas del preparatorio y de Facultad de las de Medicina y Farmacia.
Director: D. Mateo Bonell, presbítero. Relatores, 4 y 6, Madrid.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Desde hoy se vende en praes. Librerías y en la de Gonzalez y Jimenez, Huertas, 16 y 18 la Obra con p. eta, que contesta al Ejercicio escrito. Construcción. con R. O. 7 Ejercicio gráfico. Carreteras. de agosto Topografía. Ferrocarriles. actual.
Con 152 fotografías y problemas. Reglan. enclaci. n y textos legales, por J. Seoana Rúa y Joaquín Callaró.
PEDIDOS: A GONZALEZ Y JIMENEZ HUERTAS, 16 Y 18.—MADRID
Previo envío de las 8 ptas. se remite a provincias franco de porta.

Ayudantes de Obras Públicas

ACADEMIA ORAD
Montera, 46 y 48, pral.
Éxitos no superados por ninguna otra. Apuntes de Historia y Geografía, adaptados al programa.
Pídanse reglamentos y programas.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA MILITAR (MADRILEÑA)
Se organizan durante el presente mes nuevos pelotones. Instrucción muy rápida. Acreditados profesores de las distintas Armas. Dirección: Noviciado, 10. Clases prácticas: Frontón Beti-Jai.

LA VERDAD

Centro de información y protección de los estudiantes de todas clases que, siendo de provincias, hacen sus estudios en Madrid. Dirigido por D. Pedro Serrano García, presbítero. Oficinas: Abada, 28 y 30, pral. dcha. Madrid. Horas: de 10 a 12. Apartado de Correos, núm. 660.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Preparación en secciones independientes para ingreso en ambos Cuerpos. Academia permanente Cano-Rueda, autor textos. Magnífico internado para 30 plazas. SAN MARCOS, 3

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria para ingreso en la Escuela. Director: D. Genaro Alas, ingeniero Agrónomo. Internado dirigido por el Pbro. Sr. Daporta. Preciados, 17, Madrid.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Madrid.
Preparación completa para Obras públicas y Ayudantes de Montes, con clases independientes para cada una de ellas.
RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

ACADEMIA

Rogerio-Camazón

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos.
JACOMETREZO, 66
(frente a la plaza del Callao)
Directores: Literario, Dr. D. José Rogerio Sánchez. Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

ADUANAS

ACADEMIA CASTEDO-CRESPO
Preparación completa por periciales del Cuerpo. Más de 120 oficiales ingresados y de 30 a 40 por 100 de plazas en todas las convocatorias.—Valverde, 24, 2., Madrid.

ARQUITECTOS. ACADEMIA MORENO

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pídanse reglamentos.

Carreras Militares

Academia Sánchez Pacheco. Gran Diploma y Medalla de oro. Aprobados todos los presentados. Profesores: Comandantes, Sánchez Pacheco y Martínez Díaz; Coronel, Bermúdez de Castro; Teniente coronel, Martínez Peralta; Capitanes, Berzosa y Luque. Arenal, 24, praes., 2.ª y 3.ª.—Teléfono, 5.143.—MADRID

Ingenieros Agrónomos. Academia García de Cáceres. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.ª. Madrid. Pídanse reglamentos.

CARRERAS MILITARES

Academia Iriarte.—Caños, 8.—Madrid. Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado. Las clases principian en 15 de septiembre.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Madrid.
Correos, Telégrafos y Estadística.
Preparación para dichas carreras con completa independencia para cada especialidad.
RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

Academia García Cubillo

CARRERAS MILITARES
Brillantes resultados. Pídanse detalles. Internado. San Miguel, 14. Guadalajara.

Ingenieros de Montes

Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñoñori y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Éxito brillante en los exámenes.—Internado.—Pídanse informes y reglamentos.
DESENGANO, 29, 3.ª

ACADEMIA HERREROS

INGENIEROS DE MONTES
Leones, 1 (esquina Jacometrezo). Madrid.
Preparación para el ingreso en la Escuela bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño, antiguo director de Academia en el Escorial. Internado. Inmenjorables resultados en la última convocatoria.

EL SUSPENSO NO PAGA

Alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato. Clases ayudantes Universidad.
CAMPOMANES, 10.

TELEGRAFOS.—CORREOS

SOBRESTANTES OBRAS PUBLICAS
Profesores especialistas.—Internado.
LEON, 17.—MADRID

ACADEMIA JUANES

Ayudantes de Obras públicas y Telégrafos.—Clases explicadas por Ingenieros de Caminos y Militares.—Alumnos externos.—Dirección: Eloy Gonzalo, 21, 2.ª

Academia para Correos

Jiménez Soriano. Oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33.—MADRID

"ACADEMIA SCIENTIA"

Preparatoria para la Facultad de Ciencias, Ingenieros, Arquitectos y Topógrafos. Arrieta, 5, entresuelo derecha.—MADRID.

COLEGIO MARIA CRISTINA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
Jacometrezo, 45, pral. dcha. (frente a la calle de Hita). Madrid.

CARRERAS MILITARES

ARRIETA, 7, 2.ª Academia dirigida por los Ingenieros militares. D. Tomás Guillén y D. Federico G. Vigil.

SOBRESTANTES Y AYUDANTES

Preparación eficazísima por ingenieros de Academia CANO-RUEDA, San Marcos, número 3.—El mejor internado.

TOROS Y TOREROS

Detalles de la corrida de anteayer, en Lisboa.

Con un lleno espantoso se celebró en la plaza de Campo Pequeno una corrida a la española, lidiándose reses de Infante por los espadas Bienvenida y Belmonte.

Era tan grande el interés que había por presenciar las faenas del gran Belmonte, que los billetes se acabaron dos días antes de la corrida.

Bienvenida ejecutó artísticas faenas con el capote y la muleta, y ejecutando muy bien la suerte de matar, colocó el simulacro en todo lo alto. El público le ovacionó con entusiasmo.

Belmonte confirmó con creces la gran fama que tiene, pues con el capote toró de una manera magistral y con la muleta hizo un toro que emocionó grandemente al público, el cual no cesó de jalearle en toda la tarde.

Al final de la corrida, el público, entusiasmado, le dió varias vueltas a la plaza en hombros, y en la calle le dieron grandes ovaciones.

Toros en Beas de Segura.

En Beas de Segura, provincia de Jaén, se celebró la corrida de feria, lidiándose novillos de la ganadería de Traberos, que resultaron regulares.

Pastoret fué el único espada.
En el primero estuvo bien con la muleta y valiente y decidido con el pincho.

En el segundo toró superiormente por verónicas; cambió dos pares superiores de banderillas, aguantando mucho.

Con la muleta y la espada estuvo toreando cerca y muy artístico, para cobrar una estocada monumental.

El tercero y último lo toró y banderilleó muy bien, y tras una buena faena, atizó una superior estocada que le valió una ovación y la oreja.

Fuó sacado en hombros.

Corrida en Alicante.

Organizada por varios aficionados, y á be-

neficio de la Cruz Roja y Casas de Beneficencia, ha de celebrarse en la Plaza de Toros de Alicante, el día 6 del próximo mes de octubre, una corrida de toros.

Rafael, Joselito y Juanito Belmonte se las enterarán con seis astados de una acreditada ganadería andaluza, no designada aún.

«Corchafío II».

El valiente novillero cordobés Alfonso Muñoz (Corchafío II) ha firmado últimamente los respectivos contratos para las siguientes corridas:

23 del actual, San Clemente; 27, Vera; 4 de octubre, Yecla; 6, Caravaca, y 11, Granada.

Después embarcará en Cádiz con dirección á Caracas, para donde lleva cuatro corridas ajustadas, acompañándole los novilleros Gaspar Esquerdo, Alvarito y el luchador M. Suárez.

P. A.

UNA PUÑALADA

Luis Morón Rosales y Juan Velasco García, de veintinueve y veintitrés años, respectivamente, albañiles ambos y que habían sido compañeros de trabajo, encontráronse anoche en la Dehesa de la Villa.

Comenzaron á resucitar antiguas cuestiones que entre ellos habían surgido por rivalidades del trabajo, y empezaron á discutir acaloradamente.

Juan sacó una navaja, sin que su compañero tuviera tiempo de apercibirse, y con ella le asestó un golpe en el costado izquierdo.

A los gritos que dió el herido en demanda de socorro, acudió una pareja del Cuerpo de Seguridad, que detuvo al agresor y condujo al herido á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa en el décimo espacio intercostal izquierdo, que calificaron de pronóstico reservado.

Después de socorrido pasó el lesionado al Hospital de la Princesa.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

DESPEDIDA DE LA XIRGU

Ha dado fin á sus tareas en el Gran Casino la compañía que acaudilla Margarita Xirgu. La campaña artística ha durado poco más de un mes, durante cuyo tiempo ha dado diez y nueve representaciones, sin repetir una sola obra. El esfuerzo que esto representa, esfuerzo no sólo de trabajo é inteligencia, sino también de dinero para poner en escena y vestir con propiedad y elegancia tantas y tan distintas obras, merece un aplauso caluroso y entusiasta, y yo, que no soy de los que acostumbran tributarlos á ciegas, fui el primero en ofrecerle á toda la compañía la noche de su despedida, y tengo verdadero placer en repetirlo hoy desde las columnas de este periódico. Margarita Xirgu, alma de la compañía, merece eterna gratitud de cuantos anhelan el resurgimiento del teatro español, y no sería yo quien le negara mi más calurosa felicitación.

Si, lector; merece toda nuestra gratitud, porque atrevere á poner en escena en esta España, llena de prejuicios, obras como *Zaéd* y *Salomé*, demuestra una valentía enorme, merecedora de que cuantos escribimos sobre arte de los periódicos, y principalmente los críticos teatrales, le presten todo su apoyo para continuar con entusiasmo el camino emprendido. Es necesario premiar como se merecen los esfuerzos artísticos de una mujer más valiente que empresarios de tanto prestigio como el Sr. Díaz de Mendoza, que cierra sistemáticamente las puertas de su teatro á cuanto en arte signifique progreso. Aplaudir la labor de Margarita Xirgu es aplaudir el resurgimiento de nuestro teatro nacional, esclavo hoy de falsos convencionalismos, que pretenden presentar á nuestro público como conjunto de personas timoratas que se asustaran de ver reproducidas en la escena las luchas y las pasiones de la vida.

Dicenme que Margarita Xirgu emprende

desde aquí una larga campaña por provincias, y que al finalizar ésta, allá por la primavera, volverá á actuar en Madrid en el teatro de la Princesa. Para entonces yo me atrevo á pedir á los dignos compañeros que en Madrid llevan sobre sí el peso de la crítica teatral, que formen en torno á la personalidad de la señora Xirgu una atmósfera que excite la curiosidad de nuestro público, á fin de que su próxima campaña en la corte sea más provechosa que lo fué la primera. Esta petición mía es tanto más desinteresada, cuanto que yo ni conozco ni he querido conocer á Margarita Xirgu cuando un autor de gran prestigio intentó presentármela este verano. Si yo la hubiera conocido, estas líneas acaso las inspirara más la simpatía personal que el interesado amor al arte, y soy de los que creen que quien á la crítica se dedica necesita una absoluta independencia de criterio para no ver lo blanco negro, poniendo en ridículo al periodismo ante el público, que siempre ve las cosas de su verdadero color.

Ahora bien, para conseguir el favor del público es necesario que la Sra. Xirgu ponga también de su parte algo más que su arte, pensando que, además de primera actriz, es empresaria, y que, por lo tanto, á su haber ha de cargar el público los éxitos ó fracasos del resto de la compañía. Es, pues, necesario que piense detenidamente en reorganizar las huestes que á su lado actuaron en San Sebastián, y que si pueden resultar pasaderas en una campaña por provincias, en Madrid no puede dignamente presentarlas á su lado, pues es preciso no olvide que la actriz más eminente en medio de un cuadro de compañía detesta esterilizar inútilmente sus esfuerzos. El temple de las divas y los divos ha pasado; hoy el público no aprecia más que el valor de los conjuntos, y, tristes es confesarlo, el conjunto de la compañía de Margarita Xirgu es detestable.

Por si mi consejo pudiera servir de algo á la Sra. Xirgu, voy á permitirle una pequeña clasificación de los actores que forman su

compañía en tres grupos: primero, elementos que debe conservar á su lado; segundo, elementos que puede conservar á su lado, y tercero, elementos que tiene que separar de su lado.

Forman el primer grupo la señora y señorita Segura, la Santolaria, la Rivas y los Sres. Barraicoa y Tatay. Todos ellos son actores modestos, sin grandes facultades, pero que no desdican en un conjunto y hasta en ocasiones saben encontrar la nota justa en los papeles que les están encomendados.

Forman el segundo algunos racionistas de poca categoría, el Sr. Lucio entre ellos, que puede pasar para papeles sin importancia, y el Sr. Rivero, que, relegado á la categoría de segundo galán, podría resultar un actor estimable, como demostró en el Norberto de *La malquerida*, que hizo muchísimo mejor que Mariano Díaz de Mendoza. Lo que el Sr. Rivero no puede ser por el momento es primer actor al lado de Margarita Xirgu, pues no sabe decir, equivoca las palabras y los caracteres, es frío, monótono y con todo esto deduce las obras en los momentos más culminantes. Al salirse de la esfera de sus facultades, el Sr. Rivero no ha conseguido más que ser un primer actor mediocre, en lugar de resultar una segunda figura de gran mérito.

Y forman el grupo de los elementos que la Sra. Xirgu debe separar de su lado antes de llegar á Madrid las Sras. Sala y Ortiz y los Sres. Puga, Villalonga y algunos de los racionistas, que, de puro malos, más parecen aficionados que rueden de pueblo en pueblo que actores de una gran compañía, por modesto que sea el puesto que en ella ocupen.

El Sr. Puga es un estimable actor cómico, y ahí está, para demostrarlo, la creación que hizo del Crispín de *Los intereses creados*. En las compañías de Lara ó la Comedia estaría en su elemento y conquistaría laureos siempre que quisiera trabajar con interés; pero de primer actor en una compañía cuyo repertorio es y debe ser siempre esencialmente dramático, sale á fracaso por noche. No es, pues,

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

un elemento que convenga a la Sra. Xirgu, y otro tanto digo de la Sra. Ortiz, que, por tener, hasta tiene un defecto de pronunciación que la incapacitará siempre para ser una actriz aun de segunda fila.

Tampoco la Sra. Sala es una actriz digna del puesto que ocupa en la compañía. Su voz es quejumbrosa, plañidera, su gesto desagradable, y por si esto fuera poco, todo lo arregla con llorar ó suspirar. En obras como «Los ojos de los muertos» ó «Los buhos», en las que tiene papeles importantes, es el más paciente espectador siente deseos invencibles de levantarse a cada paso de su butaca. Tal vez de característica y corrigiendo un poco esta manía de las lágrimas y los suspiros, pudiera resultar una actriz aceptable; pero en el puesto que ocupa no hay quien pueda resistirle.

Y respecto al Sr. Villalonga, que supongo estará en la compañía sólo a título de catalán, hago votos por que Margarita Xirgu, á su paso por Barcelona, se lo deje por allá. Es posible que, como sus paisanos, tenga grandes aptitudes para el comercio, y no debe malograrlas, porque de cómico no resulta ni resultará nunca.

En cuanto á las obras, también voy á permitirle dar á Margarita Xirgu un consejo desinteresado. Es de todo punto necesario que seleccione su repertorio.

Hay en ella un empeño ridículo en escoger papeles de ingenia. Y, como ya le he dicho en otra crónica, á pesar de todo su talento, no resulta en ellos, por lo cual el público no acaba de darse cuenta de sus méritos excepcionales, y hace comparaciones, en las que siempre sale perdiendo. Esos papeles de niña cándida, de damisela tímida ó de muchachita enamorada románticamente, son para actrices como Mercedes Pérez de Vargas ó Catalina Bárcena, que empiezan por tener el físico apropiado al personaje. La heroína de *Primeros*, por ejemplo, la encarnó muchísimo mejor la Srta. Pérez de Vargas que la Sra. Xirgu.

¿Acaso no hay otras obras más que esas?... El repertorio de Benavente le presta ancho campo á desenvolver sus facultades de gran actriz, y lo mismo digo de algunas obras de los Quintero, Linares, Marquina, Echegaray y del injustamente olvidado Felgué y Codina, y por si esto no le basta, ahí tiene casi todo el teatro francés contemporáneo, que todos le oíríamos con gusto, siempre que las traducciones no estuvieran hechas por el Sr. Villalonga, á quien la señora Xirgu puede tener todo el agradecimiento que quiera, siempre y cuando no seamos los demás los que tengamos que pagarlo.

Y por último, yo aconsejaría á Margarita Xirgu que tratara de descubrir entre nuestra juventud literaria un autor que pudiera ser para ella lo que fueron Echegaray para María Guerrero, y Benavente para Rosario Pino.

Es para ella de vital interés crear obras en las que el recuerdo de otra actriz no aminore sus méritos, pues no hay verdad mayor que la del refrán castellano que afirma que nunca segundas partes fueron buenas.

IGNOTUS

SUCESO MISTERIOSO

LA MUERTA DEL ESTANQUE

En busca de un novio.

La hermana de Maximina ha manifestado que ésta tenía un novio en el pueblo de Villafraza de la Sierra, llamado Faustino.

La Policía telegráfico, como ayer decíamos, al gobernador civil de Avila para que se averiguara el paradero del mismo, y si había salido del pueblo en los días de la última semana, en que apareció el cadáver de Maximina en el estanque de la Moncloa.

La Guardia Civil debe estar practicando averiguaciones, porque desde el miércoles último no se ha recibido contestación alguna.

Vamos despacio...

Por lo visto no hay gran interés en que este asunto se ponga en claro, sin duda para evitarse molestias y trabajos, y buena prueba de ello es que el juzgado aun no ha reclamado las cartas recibidas hace tres días, contando el de hoy, dirigidas á nombre de la víctima, y que están depositadas en la Cartería central, sin que nadie conozca su contenido.

La Policía es la única que trabaja con fe para aclarar este asunto; pero su buena voluntad se estrecha ante los acontecimientos.

La opinión es de que se trata de un suicidio; pero existen muchos datos que parecen demostrar que no ha sido ésta la causa de la muerte de Maximina.

Poco trabajo hubiera costado averiguar la verdad; pero lo cierto es que continúa el misterio.

Han transcurrido seis días desde que fué encontrado el cadáver de Maximina. Esperemos.

SUCESOS DEL DIA

Monaguillo quemado.

El monaguillo de la iglesia de Santa Bárbara Manuel Zubin, de once años, al ir á encender un cirio, se le prendió una manga de la sobrepelliz, logrando apagarla pronto otro compañero suyo, aunque no pudo evitar que el muchachito sufriera quemaduras de pronóstico reservado.

Las participaciones de lotería. En la Dirección general de Seguridad fué presentada anoche una denuncia contra un vendedor de participaciones de Lotería, que ha huido sin abonar el importe de un premio de 500 pesetas.

Mendigo atropellado.

Durante la madrugada fué atropellado por un coche el mendigo Cándido Muñoz, anciano de sesenta y tres años, sin domicilio, que no se presentó hasta las nueve de la mañana para ser curado en la Casa de Socorro de la Latina.

El paciente no sabía precisar ni el sitio ni la clase de vehículo que le produjo las lesiones.

Estas radicaban en las piernas, y no tenían mucha gravedad.

Muerte repentina.

En la calle de Lavapiés, 8, murió repentinamente esta mañana el jornalero Félix López, de veinticuatro años de edad, y soltero.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Voghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cafitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montaña, 12, teléfono 4.168.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro el domingo, á las once de la mañana:

- 1.º Danzas húngaras (Brahms): a) Allegro; b) Vivace.
- 2.º Polonesa de concierto (Chapí).
- 3.º Serenata (Saint-Saëns).
- 4.º Marcha de las antorchas, núm. 3 (Meyerbeer).
- 5.º Sinfonía sobre motivos de zarzuelas (Barbieri).
- 6.º Paso doble de la opereta *Eva*, primera vez (Lehar).

LIBERTAD CONDICIONAL

Ha comenzado á tener aplicación esta importantísima ley con el real decreto publicado en la *Gaceta* declarando libertos á unos 20 penados procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta.

El Sr. Dato, que cuando fué ministro de Gracia y Justicia, hace diez años, fijó su clara inteligencia en los problemas penitenciarios y los dedicó asidua atención, demuestra que, entre las muchas cuestiones que le preocupan, es una de ellas aliviar la suerte de los que penan, y á ella dedica su actividad incansable con el interés que evidencia el haber llevado á la realidad los preceptos de la ley y el haber publicado un meditado y práctico reglamento para su pronta y puntual ejecución.

La ley de libertad condicional es, sin disputa, la más progresiva de cuantas disposiciones existen en nuestra legislación jurídica penitenciaria. Su falta acusaba en nuestras instituciones un lamentabilísimo atraso. Unos tres cuartos de siglo hace que Inglaterra la viene practicando, y desde entonces á la fecha se ha extendido por los pueblos más adelantados de Europa. En América se halla también establecida. Fué implantada por vez primera en los Estados Unidos, en el famoso reformatorio de Elmira, con el nombre de libertad sobre palabra, en 1877, y después se ha hecho extensiva á las demás naciones de aquel continente.

Lo mejor de unas y otras legislaciones se ha tomado para nuestra ley, sobre todo de la norteamericana, y puede decirse que la ley española es de las más perfectas y liberales, ofreciéndose el contraste de que haya sido el partido conservador el que la haya llevado á las Cortes como obra del Gobierno del Sr. Dato. Lo que más resalta en ella es la acertada adaptación que de lo extranjero se ha hecho á nuestras costumbres, carácter, necesidades y vida social. Por esto su discusión en las Cortes, aunque detallada, fué rápida, y aunque en algunos puntos se notaron discrepancias, todas, tanto senadores como diputados, desde la extrema derecha á la extrema izquierda le prodigaron elogios.

Así habla de suceder necesariamente. Nuestro arcaico Código penal exige que las penas privativas de libertad se cumplan en cerrada reclusión todo el tiempo que la sentencia comprende, ya sea de corta arresto, ya se trate de cadena perpetua; ora se encuentre el penado en aislamiento celular, ora pase los días grises de su encierro en no-vea aglomeración, que en este punto, en la diferencia de sufrimiento, según el sistema aplicado, no se ha hecho todavía entre nosotros un estudio detenido, ni ninguna disposición se ha dictado que establezca las necesarias diferenciaciones entre el tiempo que debe durar la condena y el método que debe aplicarse á uno y otro sistema.

En esta indefectible duración de tiempo, la misma suerte corre el refractario al tratamiento que el dispuesto á la reforma, porque el buen proceder no abrevia el cautiverio, ni el malo lo prolonga. Y como el hombre, en general, no puede permanecer estacionario, y mucho menos el culpable en el sombrío recinto de una prisión, si no asciende en el camino de la enmienda, necesariamente retrograda en el de la perversidad. Nada de esperanza; nada de temor—que son los más poderosos resortes para mover el espíritu del caído hacia la redención de su culpa;—nada de esto ofrece el Código, y una y otro, la esperanza y el temor, son los dos principios básicos de la ley que comentamos.

No hay para el penado estímulo tan vivo como la esperanza de lograr su libertad, ni freno tan fuerte como el temor de perderla. Y cuando se le pone por condición para alcanzar aquella un buen comportamiento, y canzar aquella para no conseguirlo ó como seguro peligro de perderla, su mala conducta, se le construye, por el medio tan suave como intenso de esta fuerza ética, á que por instinto se inclina hacia el bien y á que en su conciencia se opone un verdadero renacimiento moral.

Esa es la primordial aspiración de la ley. Pero además se persigue con ella otra finalidad de no menos trascendencia. No se halla muy desarrollado entre nosotros el espíritu de asociación, ni es grande el sentimiento de positiva y real filantropía hacia el que extingue condena. Por esto la sociedad

se acerca muy poco á las prisiones para observar, proteger y, en lo posible, redimir al prisionero. Una y otro necesitan ponerse en contacto: la sociedad para apreciar la eficacia del tratamiento penal; el penado, para demostrar que se encuentra corregido. Y como la primera escasea las visitas bienhechoras á la celda solitaria ó al departamento común, la ley saca al recluso del recinto carcelario, derogando, con su amplio y generoso espíritu, el restringido y rígido criterio del Código, para que se presente á la sociedad como obrero, y ésta le observe sin prevenciones durante el período de prueba de la libertad condicional, y le reciba sin recelos al adquirir la libertad definitiva, si á tal beneficio se hace acreedor por su conducta. Comprende la ley dos fases, perfectamente diferenciadas y condicionadas con gran tino: la penitenciaria, que es la preparación para la libertad condicional; la social, que es la preparación para la libertad completa. Si en ambos actúan con eficacia la acción oficial y la privada sobre los delincuentes, es seguro que un 75 por 100 se transformará en individuos pacíficos y útiles para la comunidad, según ocurre en otros países.

Entre los penados á quienes han de alcanzarse sus beneficios, existe un gran número que se encuentran en condiciones especiales. Son los procedentes de la colonia penitenciaria de Ceuta, que al suprimirse gozaban de libertad en aquella plaza y su campo exterior, y fueron trasladados y sometidos á vida de reclusión en las prisiones peninsulares. Como era de esperar, la ley se ocupó de ellos, y para darla cumplimiento, el señor marqués del Vadillo dictó, en seguida que fué aprobada, un decreto especial, atendiendo á las especiales condiciones en que dichos penados se encuentran, y el Sr. Dato se ha apresurado á dictar el reglamento para la pronta y fácil aplicación de ambos, dando al mismo tiempo la libertad á los que les resta menos tiempo que extinguir de su condena, á cuyo decreto de gracia seguirán otros en breve, según nos ha manifestado el mismo Presidente.

Los organismos que la ley crea para su aplicación en cada capital de provincia están nombrados y constituidos, figurando en ellos, en cada localidad, las autoridades y personalidades más salientes por su ciencia, por su filantropía ó por su posición económica, para que vivifiquen la institución como la ley dice. El reglamento es tan claro y conciso y está hecho con tal conocimiento de la materia, que lleva de la mano en el procedimiento y no deja ningún punto sin tratar. La reforma más original que en él se destaca es la relativa á los documentos que á la salida se entregan al recluso. Hasta ahora se ha venido expidiendo al licenciado el pasaporte presidencial, que estigmatiza al que le lleva, y por esto procura ocultarle. Hoy se le entrega un certificado de conducta y de recomendación para que le presente como garantía de su buen proceder y como medio para hallar trabajo. Antes, ni en la prisión ni fuera de ella, volvían á ocuparse del ex penado, salvo cuando cala en poder de la justicia por nuevo delito; ahora el liberado ha de dar cuenta mensual de su conducta, y las autoridades y la prisión le ofrecen ayuda y consejo en caso de desgracia.

Para realizar obra de tanta trascendencia como es la de redimir al culpable, transformar al delincente peligroso en obrero pacífico, no basta la acción del Estado, porque no es problema jurídico solamente, es además y sobre todo obra social. Por esto la sociedad está obligada á tomar la parte que le corresponde, en interés de la tranquilidad común y de su conservación propia. Débil será la eficacia de la ley y de las disposiciones complementarias que acaban de dictarse si la iniciativa privada no les da calor y vivifica con su cooperación necesaria y por necesaria insustituible.

El delincuente, si es tratado bien y se le ayuda, puede ser honrado; si se le trata mal y se le desampara, seguramente será bandido. Como el enfermo necesita cuidados en la convalecencia para no recaer, el liberado necesita patrocinio en el período de prueba para no reincidir. Sólo con tal patrocinio podrá lograrse el anhelo de corregir al culpable y realizarse el principio de la defensa social, fines espirituales de la pena y del tratamiento penitenciario en todos los pueblos cultos.

Fomento de las Artes

El carácter histórico de este centro de enseñanza, las causas que le impulsaron á inscribir clases populares y el éxito creciente y más que suficientemente probado que con tal iniciativa ha venido obteniendo, obliga, después de sesenta y siete años de existencia, á continuar el derrotero marcado en lo que á tales enseñanzas se refiere.

Por esto, el Fomento de las Artes continuará en dicho sentido cultivando y fomentando las enseñanzas de carácter imprescindible para las clases obreras y trabajadoras en general, á las cuales la ocupación diaria impide dedicar otras horas que las nocturnas á su propio mejoramiento.

En la secretaría del Fomento de las Artes, San Lorenzo, 15, está abierta la matrícula para las enseñanzas que sostiene esta Sociedad, todos los días laborables, de cinco de la tarde á siete, y de nueve á once de la noche, facilitándose gratuitamente programas con toda clase de detalles de las numerosas clases que sostiene este centro.

ASOCIACION PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

Ayer se verificaron esta Sociedad exámenes de ingreso para sus diferentes Escuelas, y volverá á haberlos en lo que resta de mes, porque la matrícula continúa abierta, en horas de diez á doce, para las primarias, preparatoria, mecanógrafas, segunda enseñanza, comercio é institucionales, y clases especiales de idiomas, corte, confección, música, dibujo, pintura, taquígrafías, labores, flores, mecanografía, sombreros, bordado á máquina, etcétera, etc.

Los alemanes en Coulommier

Noche trágica.

PARIS, 19. Cuando los alemanes entraron en Coulommier fueron tomados en rehén el alcalde, el secretario y el procurador de la República de dicha población.

Amenazados seriamente con el fusilamiento inmediato, les fueron puestos durante la noche centinelas de vista.

Estos centinelas fueron elegidos entre los soldados alemanes que hablaban francés.

Pasáronse los centinelas toda la noche hablando en dicho idioma, y refiriéndose al fusilamiento de las tres autoridades de cuya custodia estaban encargados.

A la población se le había exigido una contribución de guerra de un millón de francos. El alcalde, el secretario y el fiscal fueron hechos responsables del pago de la suma indicada.

Prisioneros alemanes

Llegada á Southampton.

LONDRES, 19. Ha llegado á Southampton un nuevo contingente de alemanes, prisioneros de guerra.

La expedición, bastante numerosa, la forman oficiales y soldados.

Desórdenes en Austria

Ministros apedreados.

ROMA, 19. Un telegrama de Verona dice que en esta capital anuncian que en diferentes grandes ciudades de Austria han estallado graves desórdenes.

En Viena, la multitud apedreó á los ministros de la Guerra y de Negocios Extranjeros.

En Innsbruck se formó una imponente manifestación que recorrió las principales calles, dando muerte á Austria y á Alemania.

Contra la neutralidad de Italia

ROMA, 19. El profesor Cimbali, rector de la Universidad de Roma, ha publicado un artículo, abogando por que Italia renuncie á la neutralidad.

Esíma que el deber de los neutrales es el de unirse con los ejércitos aliados.

Sermón contra Alemania

BURDEOS, 19. El abate Valesley ha pronunciado un sermón en la catedral de Burdeos, en el que, después de desarrollar un tema de Santo Tomás, llegó á la conclusión de que los alemanes serán castigados por el sangre derramada por su culpa y por haber sembrado la barbarie, interrumpiendo la misión civilizadora de Francia.

Terminó recomendando la unión de todos los partidos.

El comercio inglés

Un proyecto de ley.

LONDRES, 19. Entre los proyectos de ley votados estos últimos días por el Parlamento, figura uno imponiendo penas á los súbditos ingleses que comercien durante las circunstancias actuales con alemanes y austriacos.

Las penas serán, según los casos, corporales ó pecuniarias.

Podrán ser las primeras hasta de siete años de prisión, y las segundas de 12.000 francos para arriba.

El Parlamento inglés

Suspensión de sesiones.

LONDRES, 19. Terminado el discurso del Rey en el Parlamento, el presidente de la Cámara de los Comunes se trasladó á la de los Lores para asistir á la notificación de la sanción regia al bill del Home Rule.

Después de notificada la aprobación se produjeron en la Cámara patrióticas manifestaciones, ocurriendo igual en la Cámara popular y, entre un entusiasmo indescribible, quedaron suspendidas las sesiones hasta el 21 del próximo mes de octubre.

Bonos del Tesoro inglés

Cuánta de la emisión.

LONDRES, 19. Un comunicado oficial dice que los bonos del Tesoro, emitidos hasta aquí para las necesidades de la guerra, ascienden á la suma de cuarenta y cinco millones de libras esterlinas.

Seis millones en filas

El ejército ruso.

ROMA, 19. La *Tribuna* dice saber por conducto fidedigno que Rusia tiene actualmente seis millones de hombres en filas y otros cuatro millones como reserva.

Refuerzos alemanes

Después de la batalla del Marne.

PARIS, 19. *Le Matin* dice que los refuerzos recibidos por los alemanes después de la batalla del Marne parecen elevarse á 50.000 hombres.

Las tropas de la India

Los gastos de la expedición.

LONDRES, 19. Desfiriendo con perfecta unanimidad por los elementos indígenas de la India inglesa, el Gobierno británico ha acordado acceder á que sean ellos los que costeen los gastos que origine la expedición de Cuerpos de ejército indios al continente europeo.

Te para los aliados

Un buen obsequio.

PETROGRADO, 19. Los japoneses que se dedican al comercio del té han regalado cien mil libras de dicho producto al ejército ruso, doscientas mil á los ejércitos francés é inglés y veinte mil á los combatientes belgas.

Espías fusilados

En los alrededores de Nancy.

NANCY, 19. En los alrededores de esta población han sido detenidos varios sujetos á quienes se les probó que habían incurrido en delitos de espionaje.

Uno de los detenidos cortó la línea telegráfica.

Otro levantó una antena de telegrafía sin hilos para comunicar á los alemanes informes referentes á los movimientos de las tropas francesas y británicas.

Dichos espías han sido fusilados.

Morteros imaginarios

Lo que dicen los técnicos.

COPENHAGUE, 19. Un periódico danés afirma terminantemente que los decantados morteros de 420 milímetros no existen ni han podido existir más que en alguna imaginación exaltada.

Según los técnicos, tales morteros necesitarían proyectiles de 800 kilogramos de peso cada uno.

Además, el peso de cada mortero sería de veinte toneladas, y con esto su transporte resultaría difícilísimo.

El Papa y la guerra

Su Santidad aplaude al Gobierno italiano.

ROMA, 19. «La Stampa», de Turín, asegura que Su Santidad Benedicto XV ha dicho al cardenal Ferrata, su secretario de Estado, que admira la conducta seguida por el Gobierno italiano desde el momento en que comenzó la guerra europea, cuando la Iglesia estaba de luto.

Por su parte, monseñor Ferrata — según afirma también el ya citado periódico de Turín — ha declarado que el Sumo Pontífice repetirá la invocación á la paz, y reconoce la sabiduría con que ha procedido el Gabinete italiano, salvando á Italia de los horrores de la guerra.

Estas frases han sido interpretadas en el sentido de la buena disposición del nuevo Pontífice hacia el Gobierno.

Las escuadras austriaca y aliada

Sin viveres ni municiones.

ROMA, 19. Como consecuencia de la ocupación de Cattaro por los montenegrinos, la escuadra austriaca, compuesta de veinte unidades, está falta de viveres y municiones. Transatlántico capturado.

La escuadra aliada capturó un transatlántico austriaco que conducía viveres y municiones á Cattaro.

Este transatlántico navegaba con bandera griega.

En Cádiz

Llegada del «Montserrat».—Relato de un viajero.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Montserrat», procedente de la Habana, Veracruz y Nueva York, trayendo 200 reservistas franceses, que embarcaron en Veracruz y marchan á incorporarse á filas.

También trae dicho buque medio millón de pesetas en plata, que envían de la Habana al Banco de Cartagena.

Los referidos franceses y los demás pasajeros del «Montserrat» han suscrito un mensaje de gracias para el capitán, D. Pablo Ferrer, por las difíciles circunstancias por que han pasado durante el viaje.

Uno de los viajeros ha hecho el siguiente relato:

A las veinticuatro horas de salir el «Montserrat» de Nueva York, el día 7, se encontró con el crucero grande inglés «Gloria», que lo mandó parar.

Subieron al «Montserrat» varios marineros ingleses, al mando de un oficial, todos armados, los cuales hablaron con un teniente de navío inglés llamado Juan Besthe, que había embarcado en Veracruz, y que después se supo que era confidente, y que desembarcó en Halifax con los ingleses.

Estos obligaron al capitán del «Montserrat» á entregar la documentación y las llaves de los armarios.

También le obligaron á quitar las antenas de la telegrafía sin hilos.

Protestó el capitán del «Montserrat», don Pablo Ferrer, haciendo constar que era un barco neutral, subvencionado por el Gobierno español y despatchado por los Estados Unidos para navegar libremente.

Los ingleses obligaron al «Montserrat» á seguir al buque de guerra hacia Halifax, por conducir pasajeros alemanes y austriacos.

Reconocieron los ingleses las botas de mando nota del dinero que venía como carga, y que que trala en la caja el transatlántico.

Los ingleses embarcaron en el «Montserrat» treinta marineros, al segundo comandante del crucero, á un teniente de navío y dos oficiales de Infantería de Marina, todos con armas.

A las ocho de la noche advirtió el crucero inglés que el «Montserrat» fuera cerca de él, evitando las guñadas, para evitar que tropezara en las minas submarinas.

Cuando el «Montserrat» llegó á Halifax subieron á bordo más fuerzas inglesas, armadas de fusiles y bayonetas, llevándose á tierra á dos austriacos que habían embarcado en Veracruz para Barcelona; á siete alemanes que venían en primera, siete en segunda y en tercera, que habían embarcado en Veracruz, Habana y Nueva York, con dirección á Cádiz y Barcelona.

Protestaron los detenidos, alegando que iban bajo bandera neutral como pasajeros particulares.

El comandante de Marina de Halifax impidió que fueran á tierra el capitán y la tripulación del «Montserrat».

El capitán del transatlántico español fue

maló la correspondiente protesta ante el cons...
español de Halifax, porque los marineros...
ingleses se llevaron los equipajes de los ale...
manes y de los austriacos que iban en el bu...
que.

Al día siguiente se autorizó al «Montse...
rrat» para que siguiera su viaje, guiándole...
el crucero «Earl Grey» para que no chocase...
contra las minas submarinas.

Más tarde se acercó al «Montserrat» el bu...
que inglés «Cochrane», ordenándole que vol...
viese de nuevo al puerto.

Allí registraron nuevamente al buque espa...
ñol, buscando más austriacos, que no halla...
ron a bordo.

«Autorizóse á que saliera nuevamente el...
«Montserrat», y entonces volvieron á armar...
la telegrafía sin hilos.

Al marchar los austriacos y alemanes die...
ron las gracias al capitán del «Montserrat»,...
que evitó el rozamiento entre alemanes y...
franceses á bordo, y después con los marinos...
ingleses.

El «Montserrat» tomó en la Habana 400...
toneladas de carga del «Bavaria», allí dete...
nido.

Las trincheras de Chalons

PARIS, 19. Las trincheras que los alema...
nes tienen establecidas al Norte de Chalons...
sur-Marne son, aproximadamente, de un me...
tro de profundidad.

De veinte en veinte metros tienen unas cu...
biertas, constituidas por puertas y ventanas...
arrancadas de las viviendas.

Bajo estas cubiertas están colocadas las...
ametralladoras, que, resguardadas de esa...
suerte, hacen magníficos tiros.

En la Embajada de Alemania

En la Embajada de Alemania han manifes...
tado hoy que, según noticias enviadas por el...
Ministerio de Negocios de Berlín, que tienen...
fecha 17, continuaba la batalla en toda la...
línea, muy favorable para los alemanes.

Para los heridos

TARBES, 19. La familia Rolland, de Mad...
rid, ha puesto á la disposición del prefecto...
de los Altos Pirineos veinte camas para he...
ridos en el establecimiento benéfico de su...
patronato, sito en el pueblo de Guchen, y ha...
remitiendo la suma de cuatro mil francos para...
que puedan ser socorridas las familias pobe...
res de los soldados que están en campaña...
orindos de dicho pueblo.

En San Sebastián

FIESTA BENÉFICA. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Co...
munican de la frontera que varios jóvenes de...
Hendaya han organizado para mañana un...
partido de pelota á beneficio de los heridos en...
la guerra.

Heridos y refugiados

Ha llegado á San Juan de Luz un convoy...
de heridos. El alcalde de dicha población francesa or...
ganiza la instalación de 197 refugiados bel...
gas y fugitivos, que llegaron allí procedentes...
del Norte de Francia.

La calle de Lieja

La Municipalidad de Pau ha acordado dar...
el nombre de Lieja á una calle de la pobla...
ción.

Donativo

El presidente del Circulo inglés ha entrega...
do al prefecto dos mil francos para el soco...
rro de los heridos y refugiados.

Más heridos

Ha llegado á Pau un convoy de 258 heri...
dos.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilita...
do las noticias siguientes: «Las noticias de...
Londres acusan que continúa la gran batalla...
en Francia, sin que se conozcan detalles, si...
endo evidente la enérgica resistencia de...
los alemanes y la acumulación de tropas tra...
idas de Alsacia, del Sur de Bélgica y en la...
región del Rin.

Acumulan gran material de ferrocarriles en...
Luxemburgo, para el caso de que consideren...
necesario retirarse.

Es opinión en Inglaterra de que piensan...
dedicar los alemanes su principal esfuerzo...
contra Rusia, conteniendo á los aliados en el...
Oeste.

El ejército belga continúa las operaciones...
habiendo pasado el día de ayer en largo due...
lo de artillería, cerca de Termonde, dicién...
dose han sido rechazados con grandes pér...
didas los alemanes.

De Rusia se confirma el fracaso de Alema...
nia de envolver el ala derecha rusa en la...
Prusia Oriental.

Igualmente llegan noticias rusas de nue...
vas operaciones para terminar la derrota de...
los austriacos, cuya retirada á Cracovia pa...
rece probable.

Rusia tendría para avanzar que tomar dos...
fortalezas en la Polonia austriaca; pero acu...
mula nuevamente enormes fuerzas para la...
invasión.

El revolucionario ruso Vurceff publica en...
The Times una carta, manifestando que to...
dos los partidos están unidos en la guerra...
nacional, y que sale para ponerse á disposi...
ción del Gobierno ruso, y que espera que...
los actuales sucesos señalen una nueva era...
para su país.

Según noticias de Rusia, parece que en...
Austria se ha dictado una disposición para...
que empuñen las armas todos los hombres...
capaces de llevarlas, cualquiera que sea su...
edad.

El día 17 se perdió en el canal de la Man...
cha un viejo pontón de la Marina de guerra...
inglesa, que iba remolcado por otro, ahogan...
dose veintidós marineros.

Por segunda vez un crucero ha apresado á...
un transatlántico holandés, por llevar reser...
vistas alemanas.

Se supone que serán puestos en libertad...
La Prensa inglesa publica la contestación...
evasiva y reservada del Presidente de los...
Estados Unidos á la Comisión oficial belga y á...
las manifestaciones de Alemania referentes al...
uso, por los aliados, de balas prohibidas.

Anteayer hubo gran manifestación en Lon...
dres, de todos los partidos, en honor de la

India, al declarar el Presidente del Consejo...
que dicha colonia insiste en sufragar los g...
astos corrientes de su Cuerpo expedicionario...
en Europa.

El ministro de la Guerra ha declarado en el...
Parlamento, después de elogiar al general en...
jefe y principales colaboradores de la camp...
aña en Francia, que la Gran Bretaña posee...
medios para sostener permanentemente con...
tropas las fuerzas de las seis divisiones de...
Infantería y dos de Caballería, saliendo di...
ariamente nuevos contingentes.

El ejército territorial se acerca rápidamen...
te, en eficacia, al de la primera línea, y le...
sustituye en las guarniciones de Ultramar.

Obtenido ya el medio millón de voluntarios...
se están formando cuatro ejércitos nuevos...
de los que dos han empezado la instrucción...
en campamento especial.

El Banco de Inglaterra ha cerrado su ba...
lance semestral con el beneficio neto de...
500.000 libras.

Las noticias de Viena acusan que después...
de rechazar diversas columnas serbias que...
en número de 15.000 hombres, pasaron el...
Save, los austriacos derrotaron también á...
otros 80.000 serbios que atravesaron el...
Danubio, á unos 20 kilómetros al Este de...
Belgrado, y atajaron á Pansowa y Dolowa.

Los serbios perdieron muchos prisioneros...
y cañones.

En la frontera rusa, los austriacos siguen...
en sus posiciones de defensa.

El Emperador y la Familia Real austriaca...
continúan sin novedad.

Se gestiona cerca del Gobierno francés pa...
ra que permita la salida de mercancías desti...
nadas á España que están detenidas en...
Marsella.

El servicio de peatones españoles se ha re...
anudado en Tánger sin novedad.

Noticias oficiales de Francia dicen que el...
ala izquierda de los aliados continúa prog...
resando, aunque muy lentamente.

Los alemanes han tomado la ofensiva en...
varios puntos, principalmente entre Craonne...
y Reims, siendo rechazados por fuerzas ali...
adas.

En el centro de Reims al Argonne los ale...
manes continúan fortificándose, y adoptan...
una actitud puramente defensiva.

En Alsacia los franceses siguen ocupando...
Altkirch y Than. En Lorena y en los Vosgos...
los alemanes ocupan posiciones fuertemen...
te fortificadas en los alrededores de la fron...
tera; pero se considera ese teatro de la guerra...
como secundario por ahora, y se cree como...
más importante la acción en el Aisne.

La opinión pública aguarda noticias con...
confianza.

MUERTE SOSPECHOSA

En el Juzgado de guardia se recibió ayer...
un anónimo, con letra de mujer, en el que...
se prevenía al juez que si llegaba al Juzgado...
la noticia de haber muerto el agente de Pol...
icia D. Alfredo Cortés, domiciliado en la...
calle del Olivar, núm. 35, ordenase que se...
practicara la autopsia al cadáver, porque...
dicho agente había sido envenenado.

El juez de guardia preguntó al Depósito...
Judicial, por si allí estaba el cadáver del...
indicado agente.

Del Depósito contestaron que sólo había...
allí tres cadáveres; uno el de un ahogado...
suicida, al que se había practicado la aut...
opsia, y los de dos mujeres.

En vista de esto, el juez envió el anóni...
mo á la Dirección general de Seguridad, don...
de han tenido hoy noticias de que el agente...
don Alfredo Cortés había muerto en el Hospi...
tal.

En vista de los términos en que está re...
dactado el anónimo, ha empezado á practicar...
pesquisas la Policía.

El Juzgado no ha intervenido aún en el...
asunto, pues se espera lo que resulte de...
las pesquisas que se hacen.

Hay sospechas de que, como indica el an...
ónimo, se trate de una venganza femenina.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Madrid-San Sebastián.

Formaron el Jurado de salida de la carrera...
ciclista Madrid-Valladolid los señores si...
guientes:

En representación de la Unión Velocipé...
dica Española, D. Antonio Belda. Presidente...
D. José Jimeno. Vicepresidente, D. Felipe...
Monis. Secretario, D. Carlos Santos.

Vocales: D. Julio Rodríguez, D. Agustín...
de Ibarra, D. Luis Lozano, D. Francisco...
Sánchez y Sr. Sánchez de León. Cronometrad...
or oficial, D. Francisco Barba. Juez árbitro...
volante, D. Fernando Salvadores.

La primera etapa.

El resultado de la primera etapa de esta...
carrera Madrid-Valladolid ha sido el si...
guiente:

- 1.º José Manchón, que cubrió los 199 ki...
lómetros en 8 horas, 52 minutos y 45 1/5...
segundos.
2.º Guillermo Antón, en 8 h., 52 m. y...
46 1/5 s.
3.º Tomás Fuentes, en 8 h., 52 m. y 51 s.
4.º Maximino Gorostiza, en 8 h., 52 m. y...
52 1/5 s.
5.º S. Chavarri, en 8 h., 54 m. y 50 s.
6.º Antonio Crespo, en 9 h., 1 m. y...
13 4/5 s.
7.º Manuel Gallego, en 9 h., 10 m. y 34 s.
8.º Alfonso Pérez, en 9 h., 44 m. y...
39 1/5 s.
9.º Joaquín Larranaga, en 11 h. y 45 s.
10.º José María Mendía, en 11 h. y 59 s.
11.º Toribio Aranzadi, en 11 h., 5 m. y...
5 s.
12.º Miguel García, en 11 h., 15 m. y...
52 4/5 s.

La segunda etapa de Madrid-San Sebastián.

BURGOS. (Sábado, tarde.) En la segun...
da etapa de la carrera ciclista organizada...
por «España Sportiva», y que era Valladolid-Bur...

gos, han llegado los corredores á esta pobla...
ción por el siguiente orden:

Primero, Antonio Crespo, que invirtió en...
los 121 kilómetros de recorrido 5 horas 35...
minutos y 59 segundos.

Entraron á continuación, con escasa dife...
rencia de tiempo, por el orden que van enu...
merados:

Tomás Fuentes, Guillermo Antón, Santia...
go Chavarri, José Mendía, José Manchón, Jo...
aquín Larranaga, Máximo Gorostiza, Alfonso...
Pérez, Miguel García y Toribio Aranzadi.

No ha llegado á la meta, y se dice que ha...
sufrido un percance, el corredor Manuel Ga...
llego.

Mañana, á las seis de la mañana, partirán...
los corredores para hacer la última etapa, que...
es la de Burgos-San Sebastián, con 229...
kilómetros de recorrido.

S. DE L.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Cierva se propone reunir en breve á...
la Junta de iniciativas.

Las sesiones de esta Junta se celebrarán en...
el ministerio de la Gobernación.

*

El Infante D. Carlos saldrá hoy en el cor...
reo de Asturias, y en León transbordará á...
un tren especial que le conducirá al Ferrol.

Los demás invitados saldrán en el correo...
de Galicia.

*

En Noya ha fallecido el gobernador civil...
de Badajoz, Sr. Cadarso.

El ministro de la Gobernación ha encarga...
do al alcalde de aquella población que le re...
presente en el entierro.

*

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta ma...
ñana que el director de Administración local...
enviará una carta á El Liberal contestando á...
la que éste ha publicado del Sr. Montero Vi...
llegas acerca de la fundación Figuerola.

*

A las seis de la tarde se ha constituido en...
el ministerio de la Gobernación la Junta de...
iniciativas, bajo la presidencia del Sr. Cierva.

NOTICIAS GENERALES

A las seis y minutos de la tarde partieron...
para el Ferrol SS. AA. los Infantes doña Lui...
sa y D. Carlos, acompañados de la marquesa...
de Aguilá Real, general Rodríguez Vera, mar...
queses de Hoyos y Mesa de Asta, y señor...
Marín, ingeniero de la División de ferrocarril...

En el «break» de Obras públicas marchó...
en el mismo tren el ministro de Marina con...
su ayudante, Sr. Pereira.

Despidieron á SS. AA. la Infanta doña...
Isabel, la marquesa de Moctezuma, la seño...
rita de Beltrán de Lis, el Presidente del...
Consejo, los ministros de Fomento y Goberna...
ción, el subsecretario de la Presidencia, el...
general Bazán, el gobernador civil y el mili...
tar, los generales García Paadín y Pintado, al...
frente de una Comisión oficial de Marina, y...
el coronel Santos y Ruiz Zorrilla, secre...
tario del Infante D. Carlos.

Sus Altezas regresarán á Madrid el mié...
rcoles próximo por la mañana. Sus egregios...
hijos permanecerán en Santander hasta el 27...
ó 28 del presente mes.

El día 21 se cumplirá el sexto aniversari...
o del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Eduardo...
Moreno Zancudo.

Todas las misas que se digan ese día y la...
mayor, á las once y media, en la iglesia de...
las Calatravas, serán aplicadas por el alma...
de dicho señor.

Asociación y Circulo de Actores.—Contina...
abierta en esta Asociación hasta el día 30 del...
corriente la matrícula para las clases de...
Gramática, Taquigrafía, Canto, Solfeo, Geogra...
fía é Historia, Piano, Declamación, Inglés, Caligra...
fía, Esgrima, Francés, Literatura y Dibujo.

Los socios podrán matricular en estas cla...
ses á sus hijos y á sus familias, de tres á...
siete de la tarde.

Los derechos de los socios protectores del...
Circulo son los mismos que los de los socios...
propietarios en todo lo referente á matrícula.

ULTIMA HORA

Parricida y suicida.

HUESCA. (Sábado, tarde.) En el pueblo...
de Torla, enclavado en los Pirineos, ocurrió...
un sangriento suceso, que causó enorme cons...
ternación en el vecindario.

El vecino Miguel Brungala, de veintiocho...
años, disparó siete tiros contra su padre, su...
madre y su hermana, hiriendo á los tres de...
pronóstico reservado.

Después huyó, internándose en la montañ...
a hasta llegar á la carretera de Francia, don...
de se disparó dos tiros en la cabeza con una...
browning, matándose.

Se atribuye el crimen á cuestiones de inte...
reses.

Esperando al director de Obras públicas.

Se espera la anunciada visita del director...
general de Obras públicas para inspeccionar...
las obras que realizan en el monte los inge...
nieros, en las vertientes pirenaicas de Can...
franc.

El conflicto pesquero.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La Socie...
dad de Auxiliares se ha reunido, con la del...
Progreso para tratar de la fórmula presenta...
da por el alcalde y el gobernador como soluci...
ón de la huelga de los pescadores del bu.

Después de una discusión laboriosa, la...
fórmula fué aceptada por unanimidad, y se...
acordó solicitar de las mencionadas autorida...
des y del comandante de Marina que gestio...
nara cerca del Gobierno, para que éste dicte

una disposición prohibiendo la pesca del bou...
por parejas, con lanchas de vapor.

Una Comisión de pescadores visitó al al...
calde y al gobernador para darles las gracias...
por sus gestiones en el conflicto.

Esta noche se harán á la mar 60 parejas...
del bou.

Incendio.

Comunican del pueblo de Buñols que se de...
claró en dicha población un gran incendio.

Las fuerzas del 11.º Montado de Artillería...
que estaban de maniobras, consiguieron apa...
gar el fuego.

El edificio se derrumbó.

Oro de contrabando.

ORENSE. (Sábado, tarde.) Los carabine...
ros del puesto de Verín se han apoderado...
de 400 libras en oro que llevaba en un ma...
letín el súbdito portugués José Dos Rios, que...
iba en dirección á Chaves.

La aprehensión fué hecha en virtud del...
decreto que prohíbe la exportación de oro.

El Juzgado de instrucción entiende en el...
asunto.

Sucesos en Oporto

Un muerto y veinte heridos.

OPORTO, 19. Ayer tarde los obreros ce...
lebraron un mitin para protestar contra la...
elevación de precios de los comestibles.

Después del mitin formaron una manifest...
ción, que recorrió las principales calles, ap...
redando á seis almacenes de comestibles.

La Policía, auxiliada por la Guardia rep...
blicana, intentó disolver á los manifestantes...
que se resistieron, y se trabó una lucha, de...
la que resultaron un obrero muerto y veinte...
heridos.

Luego se restableció el orden.

Toros en Valladolid

VALLADOLID. (Sábado, tarde.) Con gran...
entrada se lidiaron toros de Trespalacios.

PRIMERO

«Alfarero», cárdeno, bien armado y ligero...
de pies.

Los piqueros le toman miedo, porque re...
vuelca estrepitosamente.

Joselito sigue haciéndose cartel, adornán...
dose en quites.

El toro es duro y pegajoso. Toma ocho...
puayazos.

Pulga y Gallo prenden tres pares, adornán...
dose. Palmas.

Gallo encuentra al toro con facultades. Cambia...
los trastos; el toro le come la mula y el...
maestro le da cuanto quiere.

Señala un pinchazo en hueso, entrado bien...
Sigue muleteando y deja otro pinchazo bien...
señalado.

Tres pases más y una espantada. Sigue un...
metisaca barrenando y otro que escupe el...
toro. Bronca.

Otro ídem y una corta pescuecera. Descab...
ella al segundo intento. Silba estrepitosa.

SEGUNDO

«Mojoral», blanco, ensabanado, botinero. De...
salida acomete á un burladero, destrozán...
dolo.

Hace mala faena en varas, matando dos...
jacos.

Los banderilleros lo hacen medianamente. Gallito...
juguetea con el buey, oyendo palmas.

Atiza media y los enterradores arrancan...
protestas del público.

Otra media ladeada y atravesada. Pitos.

TERCERO

«Cigüeño», colorado, albinegro, corajudo, feo...
de pies.

Belmonte veroniquea levantando los brazos...
y estirándose, pero perdiendo el capote. Palmas.

Los picadores pinchan en los bajos. Los...
matadores sobresalen en quites. Veneno...
termina el tercio con una vara superior.

SEXTO

«Escudero», negro listón. El público protesta...
porque es pequeño; pero el animal cumple...
tomando cuatro varas, y mata tres caballos.

Los banderilleros quedan regularmente. Belmonte...
sufre un desarme al dar el primer pase.

Intervienen los peones, y hay un rato de...
lío. Pincha en lo alto, estando el toro parado...
(Pitos.) Otro pinchazo, y otro y media baja. (Pit...
tos.)

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia...
de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Hiego, 3, De...
licias), y habrá fiesta solemne á su titular, y á las...
ocho se manifestará á S. D. M. y acto seguido misa de...
comunion, á las diez función principal, predicando don...
Angel Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, ca...
tación, rosario, sermon, preces, procesión de reserva y...
gran salve.

La misa y oficio son de los Dolores Gloriosos de la...
Santísima Virgen María, rito doble mayor de segunda...
clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Gua...
dalupe en San Millán del Buen Parto en San Luis. Es...
píritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Her...
menegildo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20

ZARZUELA.—5 (señilla), La patria chica.—6 (señi...
lla), El tirano.—7 (doble), Los payasos.

10.15 (dobl.), Las gilondrinas. APOLLO.—4.45 (señilla), Bohemios.—6.15 (doble), Espa...
ña nueva y El amigo Melquides.—10.15 (señilla), El amig...
o Melquides.

PRICE.—(Tournée de despedida de Fréglis).—A las 8...
de la tarde y 10.15 de la noche. El maestro de canto, Re...
lampago, Salamina y Paris Concert.—Repertorio exó...
trico.

ESLAVA.—5.30 (función entera). El primo de mi mujer...
(cuatro actos). 10.30 (función entera), El primo de mi mujer...
(cuatro actos).

COMICO.—5 (señilla), La alegre primavera.—6.15 (do...
ble), El cabeza de familia (tres actos). 10.30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

NOVEDADES.—4, El Lohalo.—5.15, Los hombres de...
genio.—6.15, La real hembra.—7.30, ¡Arriba la liga! 9.45, El machucante.—10.30 (doble), La pájara pinta y ¡Arriba la liga!

MARTIN.—7 (señilla), El día del ruido.—10.30 (doble), Las pidióras de Hercules.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4, La victoria del gene...
ral.—5, La fuerza bruta.—6, Canción de cuna y La maltratada. 9.30, La maltratada.—10.30, Malvaloca.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5...
el canto del cine, Joselito mata siete toros y otras.—A las 6.30, Espectro sensacional: Los hijos del Rey Eduar...
do y otras exclusivas de esta Empresa.

Noche.—A las 9.45, Sección monstruo.—Todo el progra...
ma de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—Gene...
ral, 0.30.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regala...
dos.—Secciones á las 4.30, 6.30 y 9.30.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Éxito...
enorme de La mano del otro.

SALON DORE.—Tres colosales secciones.—Éxito: Ca...
mino del abismo y La hora trágica.

ROYALTY.—(Genova, 6).—Éxito: Sobre el abismo.—Éxito: El silencio á 1 ózación. El misterio de Co...
sseth y El castigo.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9.45.—Butacas, 0.40 y 0.50.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Gran corrida extra...
ordinaria.—Concurso de ganaderías sorianas.—9.30, Se lidiaron ocho toros de los ganaderías siguientes: Don Antonio Pérez, D. Vicente Murriel, D. Juan Sánchez, Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez, D. Victorino An...
g

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.--Madrid.

CAMAS DORADAS

Legítimas inglesas, únicas de dorado permanente. Se prueba la legitimidad.

AGUACATES

Mangos, Piñas, Ciruelas, Cidras, Batatas, Cocos, Melón japonés, especial. Plátanos, 0,75 doc. Barquillo, 12, Muños

Se desea una partida de cañeril viejo de vía estrecha. Manden ofertas. Ferrano, 14, tienda de electricidad.

Médicos

Se abona milford y berlina para visitas.—Razón: Montezquiza, 11, bajo derecho a.

Se abona administrador finca Urbanas, premio absoluta garantía; sueldo, 20 pesetas mensuales. Inútil ofrecerse sin garantías. Contestaré cartas franquizadas.—Apartado de Correos 687.

Se desea piso cent. en 1.º bajo de L. 4 y 150 pta. mes. Ofertas, La Prensa, Carmen, 15.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º izda.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

- LOTION PEELE, EAU DE COLOGNE PEELE, ELIXIR PEELE, POLVOS DENTIFRICOS PEELE, HIERBINA PEELE, POLVOS DE ARROZ PEELE

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO e INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenecero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Ciencias, Industriales, Agrónomas y Arquitectura.—Interado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Hardomingo.

Transportes de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

AGUAS MINERALES CASA DE MODA.—MAYOR, 44 D. RAFAEL GARCIA DE LA BARGA Y GÓMEZ DE LA SERNA PRIMER TENIENTE DE ARTILLERÍA Falleció en Ceuta el 19 de septiembre de 1914

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 85, pasaje. Matrícula, de 5 á 7.

HACEN FALTA cuatro corredores de comercio muy conocedores de la plaza de Madrid y gremios de vinos, cañes y ultramarinos. Sueldo mínimo 150 ptas. y 40 para gastos de plaza mensual.—Ofertas y referencias: Lista de Correos.—Cédula 38.979.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á caño libre con acometida gratuita

La Prensa, Carmen, 18.

ADUANAS PRÓXIMAS OPOSICIONES Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Araez. La más antigua, veinte años de existencia. CARRETAS, 35, SEGUNDO, MADRID

TRABAJO Y DINERO PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán

CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA» Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela.—Brillantes resultados. ACADEMIA FUENTES.—ATOCHA, III

LA SEÑORA DOÑA CARMEN MARTÍ Y SALLIENT FALLECIO EN MADRID EL 11 DE SEPTIEMBRE DE 1914 LAS DIEZ DE LA NOCHE

BERLINA en venta.—Razón: Pasaje de los Pontones, 2, teléfono 505 MUEBLES Se venden y alquilan. Esta casa Guardamuebles Chamberí. Teléfono 4.155. Hortaleza, 38, primero. ESLAVA JOYER D. COMPRO vendo alhajas, oro, plata, joyas del Monte. Montero, 40

LA SEÑORA Doña Concepción Herrero y su hermana DOÑA TRINIDAD QUE FALLECIERON en El Escorial y Carabanchel Alto, respectivamente, los días 25 de agosto de 1911 y 20 de septiembre de 1913

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao